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Pehlivanët e Gollobordës 

GËNJESHTRAT KRYEMINISTRORE 
PËR RRUGËN E ARBËRIT

Monumenti i Skënderbeut në Bulqizë,  
vepër madhështore arti

Faqe 3

Në të gjitha takimet elektorale të këtyre ditëve, në 
lagjet e qytetit Bulqizë dhe në fshatrat e ish-ko-
munave: Fushë Bulqizë, Zerqan, Shupenzë, Gjoricë, 
Ostren e Trebisht, kandidati i PD-së për deputet, 
z.Edmond Isaku është mirëpritur për platformën, idetë 
progresiste dhe vizionin e tij për Republikën e Re. Në 
këto takime ai ka marrë mbështetje të gjerë, si garanci 
për ! tore 

KRYETARI I PD-SË PREZANTON KANDIDATIN E OPOZITËS PËR BULQIZËN

Kanë kaluar tashmë thjesht 
27 vjet nga ndryshimi i sistemit 
monopartiak në sistemin aktual 
hibridodemokratik. Sistem pak i 
çuditshëm ky i yni, por që për mo-
mentin mund të mendohet si i vet-
mi i mundshëm, nisur nga niveli 
edukativ, kulturor dhe njerëzor i 
popullit tonë të dashur. Përgjatë 
këtyre viteve kanë ndodhur një 
mori situatash, aktesh njerëzore, 
mini revolucionesh etj., përsa i për-
ket njohjes tonë me demokracinë.

U krijuan për herë të parë kasta 
politikanësh, të cilët në një mënyrë 
ose tjetër ishin, ose më mirë duhet 
thënë, janë mësuar me vendin e 
tyre të sigurt në majat e “Olimpit 
partiak”, pozicion ky që i ka bërë të 
mundur të ndryshojnë, modi! koj-
në ose/dhe të shembin idhujt e ën-
drrave demokratike të një populli 
të tërë, duke përdorur pozicionin e 
tyre vetëm për interes pragmatist 
dhe mediokër ! nanciar, ose thjesht 
për të qenë në qendër të vëmendjes 
të liderit përkatës. Kështu u krijuan 
vit pas viti klasat e deputetëve, të 
cilët radhisnin herë pas here num-
rin e mandateve të ! tuar, duke e 

ZGJEDHJET DEKLARATA PREZANTIMI
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BASHA: ME MUA 
KRYEMINISTËR, 
SHQIPËRIA KANTIER PUNE

DHURATA ÇUPI UDHËHEQ 
EKIPIN E FITORES NË 
QARKUN E DIBRËS

Edmond Isaku, zëri 
dinjitoz i bulqizakëve 
në parlament

Monumenti i mbuluar me ! amurin kombëtar 
qëndron në ballë të turmës që shtohej me pjes-
marrës pa u ndalur. Kjo fushë nuk ka parë festë 
e gëzim me përmasa kaq të mëdha në asnjë kohë. 
Madhështia e Heroit, që nga ky çast do qëndrojë 
aty mes njerëzve që e kanë idhull si strateg, si 
luftëtar dhe udhëheqës në 25 vite, duke mbetur i 
pavdekshëm për ne shqiptarët, por edhe për eu-
ropianët, që gjithashtu i kanë vendosur përmen-
doret në kujtim të tij në disa kryeqytete
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Kryetari i PD-së prezantoi kandidatët 
e ! tores në qarkun e Dibrës: Dhurata 
Çupi, Xhemal Gjunkshi, Edmond 
Isaku, Agron Qoku, Denisa Vata

 Kryesuesja e listës së PD: Bashkë 
me dibranët do t’ia dalim të sjellim 
ndryshimin përmes Republikës 
së Re

Bulqizë - PD ndez motorët e 
fushatës elektorale për zgjedhjet 
e 25 qershori

Heroi ynë kombëtar, Gjergj Kastrioti Skënderbeu “zbret” në fushë betejën e 552 viteve më parë

Ne kemi fatin që na udhëheq në 
rrugën tonë të zhvillimit një drej-
tues i ri demokrat, i talentuar, me 
vizione të qarta për politikën dhe 
e ekonominë dhe me një formim e 
arsimim perëndimor

Nga URIM BAJRAMI

Nga HILË LUSHAKU; RAZI RAMANga Bashkim Lami

Përse duhet 
përshëndetur 

“Lista Basha”

Nisma e Shoqatës Sportive “Gollob-
orda” për të shkruar librin “Pehliva-
nët e Gollobordës” bashkoi zemrat e 
shumë bijve të saj për të kontribuar 
me të gjitha mënyrat në pasurimin e 
përmbajtjes me të dhëna dokumen-
tare dhe trashëgimi të vyer ...
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Dibra do të jetë promotore e ndryshimit 
të madh. Me votën e tyre për kandidatët e 
Partisë Demokratike, dibranët hapin per-
spektivën e zhvillimit intensiv në qarkun 
e lënë në harresë nga qeverisja socialiste.  
Këtë mbështetje demokratët dhe shumica 
e qytetarëve të Dibrës e kanë kon! rmuar 
që në çelje të fushatës elektorale të PD-
së në një takim të zgjeruar me liderin e 
opozitës shqiptare Lulzim Basha.

Mes entuziazmit të paparë të dibra-
nëve, Kryetari i PD-së prezantoi kandi-
datët e ! tores në qarkun e Dibrës: Dhu-
rata Çupi, Xhemal Gjunkshi, Edmond 
Isaku, Agron Qoku...

Lideri demokrat tha para dibranëve 
se Republika e Re do të ketë një ekonomi 
të fortë për të pasur një shtet të fortë.

“Unë do të jem kryeministri i të pa-
punëve sepse Republika e Re dhe Lulzim 
Basha kanë një qëllim, të hapin fabrika, të 
hapin vende pune. Çdo lek do të shkojë 
për të punësuar shqiptarët, fund fasa-
dave, fund palmave, fund telajove. Le ta 
kthejmë Shqipërinë një kantier pune" 1 
miliard euro në vit do të çlirohen dhe do 
të xhirojnë në ekonominë shqiptare me 
taksat e ulëta të Republikës së Re. Këto 
do të përkthehen në vende pune, do të 
përkthehen në rroga më të larta, do të 
përkthehen në më shumë mundësi për 
punësim. Këto janë prioritet e mia”, tha 
Basha. Ai tha se që në vitin e parë si kry-
eministër do të ketë prioritet ndërtimin e 
Rrugës së Arbërit.

Ai u kërkoi bashkim dibranëve, dhe të 
marrin në dorë Dibrën më 25 qershor.

“Në katër vite keni dëgjuar, sa jeni 
shurdhuar nga veshët, premtimet për 
rrugën e Arbërit. 97% prej jush do pagua-
nin më pak taksa, fermerët do marrin të 
gjithë subvencione, 300 mijë vende pune 

Kryetari i Partisë Demokratike Lulzim 
Basha ndërsa hapi fushatën në Qarkun e 
Dibrës,  përsëriti kërkesën ndaj Edi Ramës 
për të dalë në një debat televiziv përpara 
shqiptarëve, për gjendjen e vendit.  “Dje 
ia thashë nga Fieri sot ia përsëris nga 
Dibra ftesën për debat të drejtëpërdrejtë 
televiziv, le të na dëgjojnë dibranët e sh-
qiptarët. Kush është bilanci yt dhe i imi, 
kush është programi yt, dhe ai i repub-
likës së re. Mos ia moho shqiptarëve de-
batin, përgjigju dhe eja në debat”.  Kry-
etari i PD-së hapi fushatën elektorale sot 
në Dibër ku i bëri thirrje qytetarëve të vo-
tojnë opozitën për të marrë qytetin e tyre 
në dorë. Në Dibër Basha u bëri një thirrje 
grave dibrane:

“Dua t’i bëj një thirrje grave të Dibrës 
që të shkojnë në takimin e Ramës por jo si 

Kryetari i Partisë Demokratike premton mbështetje për Dibrën si kryeministër i ardhshëm i Shqipërisë

BASHA: ME MUA KRYEMINISTËR, 
SHQIPËRIA KANTIER PUNE

• Nga Peshkopia, lideri i opozitës ka akuzuar rivalin 
politik Rama për korrupsion, duke premtuar se Par-
tia Demokratike, e cila e nisi Rrugën e Arbërit do ta 
përfundoje atë. 

• Kryetari i PD-së prezantoi kandidatët e ! tores në 
qarkun e Dibrës: Dhurata Çupi, Xhemal Gjunkshi, 
Edmond Isaku, Agron Qoku, Denisa Vata

që i bie me dhjetëra mijëra vende pune 
për dibranët. Të gjithë këto premtime, 
gjithë këto zhgënjime është fare e drejtë 
dhe e kuptueshme që dibranët t’i thonë 
lanet e sikter politikës. Republika e Re 
është mbi të gjitha premtimi, është mbi të 
gjitha zotimi ynë i përbashkët se që këtej 
e tutje ! jet nuk do t’i ketë në dorë një njeri 
apo dy njerëz por Shqipërinë dhe Dibrën 
do ta kenë në dorë Dibra për dibranët, Sh-
qipëria për shqiptarët. Ju do ta merrni në 
dorë Dibrën. Ky është mesazhi, ky është 
kushtrimi, kjo është thirrja e 25 qershorit. 
Sot Dibrën nuk e keni ju në dorë. Ju e dini 
shumë mirë se kush e ka sot Dibrën në 
dorë. Si do ta merrni Dibrën në dorë, çfarë 

do të thotë ta merrni Dibrën në dorë? Në 
radhë të pare, do të thotë të bashkohemi të 
gjithë e ta njohim forcën e bashkimit ashtu 
siç e njohu Shqipëria në Çadrën e Lirisë 
për 90 ditë. Në radhë të dytë do të thotë 
të shkojmë derë me derë këto 4 javë për të 
ndezur shpresën e humbur dhe venitur të 
dibranëve”, tha Basha.

Kryetari i PD Lulzim Basha, në çelje 
të fushatës në Peshkopi ka premtuar 
mbështetje për Dibrën si kryeministër i 
ardhshëm i Shqipërisë. Nga Peshkopia, 
lideri i opozitës ka akuzuar rivalin politik 
Rama për korrupsion, duke premtuar se 
Partia Demokratike, e cila e nisi Rrugën e 
Arbërit do ta përfundoje atë.

BASHA SFIDON RAMËN: EJA NË DEBAT TELEVIZIV. 
NJË MESAZH PËR GRATË DIBRANE

! gurante por për t’i bërë disa pyetje. Mos 
e lini të bëjë shfaqje, mos e lini të tregojë 
barcaleta, nuk mbushet barku me barcale-
ta. Pyeteni Edi Ramën ku është shëndetë-
sia falas, vendet e punës, pyeten  pse nuk 
i mbajti premtimet. Do të thotë se nuk 
kisha kohë. Ju gënjen, kishte kohë e para 
por kohën e harxhoi me ekspozita e de-
bate e sulme ndaj opozitës nga mëngjesi 
deri në darkë në vend që të punonte për 
ju.

Para qytetarëve dibranë, kryetari i 
Partisë Demokratike Lulzim Basha tha se 
Republika e Re do të ketë një ekonomi të 
fortë për të pasur një shtet të fortë.

Basha premtoi se do të ishte “kryemi-
nistër i njerëzve punëtorë, familjeve në 
nevojë dhe jo kryeministër i palmave”, 
duke iu referuar Ramës.
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• Në të gjitha takimet elekto-
rale të këtyre ditëve, në lagjet e 
qytetit Bulqizë dhe në fshatrat 
e ish-komunave: Fushë Bulqizë, 
Zerqan, Shupenzë, Gjoricë, Os-
tren e Trebisht, kandidati i 
PD-së për deputet, z.Edmond 
Isaku është mirëpritur për plat-
formën, idetë progresiste dhe 
vizionin e tij për Republikën e 
Re. Në këto takime ai ka marrë 
mbështetje të gjerë, si garanci 
për ! tore

K reu i Partisë Demokratike, Lul-
zim Basha në ! llim të fushatës 
elektorale për zgjedhjet parla-

Demokratët e Bulqizës janë të sigurtë në 
" toren e kandidatit të tyre për deputet në 
zgjedhjet e 25 qershorit. Këtë garanci ata e 
kanë shprehur që ditën e parë të fushatës ele-
ktorale në një takim të zgjeruar të kryesisë së 
degës së PD-së me strukturat e saj drejtuese. 
“Ne " llojmë fushatën elektorale në mënyrë 
zyrtare në këtë takim me strukturat e degës 
PD –së Bulqizës, anëtarët e kryesisë, kryetarët 
dhe sekretarët e seksioneve dhe grupseksion-
eve si dhe këshilltarët e dhjathtë të bashkisë 
Bulqizë. 

Në mbështetje të udhëzimeve të PD-së 
ne nisim  fushatën elektorale për zgjedhjet 
e 25 qershorit, të sigurtë në " toren e kandi-
datit tonë, Edmond Isaku”, - tha drejtuesi i 
takimit, kryetari i degës së Partisë Demokra-
tike të Bulqizës, zoti Defrim Fiku. Ai falen-
deroi të gjithë demokratët dhe simpatizantët 
e PD që mbështetën protestën tre mujore 
në Tiranë, me pjesëmarrjen në protestë dhe 
prezencën e tyre në çadër. “Tashmë Bulqiza 
ka kandidatin e saj zyrtar i cili është miratuar 
nga kryetari Basha dhe ky është zoti Edmond 
Isaku.  Për ne Mondi është përfaqësuesi më i 
denjë, është shoku ynë, vëllai ynë, na i di hal-
let, problemet  dhe shqetësimet dhe besojmë se 
do të jetë zëri ynë i vërtetë në par-
lamentin shqiptar”,-vijoi më tej 
kreu u demokratëve të Bulqizës.  
Detyra jonë thotë zoti Fiku është 
që të komunikojmë me çdo familje 
për t’i dhënë mesazhin e " tores së 
Partisë Demokratike dhe për ta 
ftuar të votojë aleancën e djathtë 
shqiptare, të bashkuar nën siglën 

D uke marrë fjalën në takim, zoti 
Isaku theksoi se “ne mbështe-
temi në rritjen e integritetit 

dhe mirëqënies së familjes. Pa familje të 
shëndoshë dhe të fuqishme ekonomike 
edhe shoqëria është e dobësuar. Vlerat 
tona familjare, morale, intelektuale, 
kombëtare dhe kulturore janë në themel 
të programit të PD-së. Pa mëkëmbje të 
ekonomisë nuk ka integrim. Ne do të  
shkojmë në Europë kur të plotësojmë 
standartet e e kërkuara nga BE, kur të zh-
villojmë ekonominë, arsimin, kulturën, 
kur të kemi të gjithë ku të punojmë dhe 
të marrim një pagë, ku të gjithë së bashku 
të zbatojmë ligjin dhe rregullat e shtetit 
dhe shoqërisë dhe ku të gjithë së bashku 
të gëzojmë hapësirat e lirisë që na dhuroi 
demokracia shqiptare e cila ka një au-
tor:  ajo është Partia demokratike e  Sh-
qipërisë.       

Jam i sigurtë se Republika jonë e Re 
është shpresa jonë e madhe për sigurinë e 
jetës dhe fëmijëve tanë. E sigurojmë zotin 
Basha se në Bulqizë ! ton PD-ja. Si shkak 
i qeverisjes së keqe jemi në këtë gjendje, 
ku kemi kaq shumë varfëri dhe papu-
nësi. Bulqiza është përfaqësuar në këto 
vite nga persona të ardhur, të cilët kanë 
marrë votat dhe na kanë kthyer krahët, 
tani mua do më keni këtu, midis jush, 
pranë çdo halli, shqetësimi dhe problemi 
që do të keni. Të jeni të bindur që nuk do 
t’ju zhgënjej. 

Unë i besoj fuqisë qeverisëse të PD-së 
,  unë i besoj politikave të saj ekonomike 
që do ta rrisin dhe do ta gjallërojnë më 
tej ekonominë tonë. Unë i besoj kryemi-

KRYETARI I PD-SË PREZANTON KANDIDATIN E OPOZITËS PËR BULQIZËN

BASHA: MOND ISAKU, ZGJEDHJA 
E DUHUR PËR BULQIZËN

mentare të datës 25 Qershor 2017 udhëtoi 
drejt qytetit të Bulqizës për të prezantuar 
kandidatin për deputet. Edmond Isaku, 

është kandidati i tretë në listë përzgjed-
hur nga PD-ja disa ditë më parë, ndërsa 
dje Basha bëri zyrtarizimin e tij në Bul-

qizë.
Prezantimi i Isakut është bërë në 

Lagjen e re në Bulqizë. Në fjalën e tij 
Isaku u shpreh i sigurtë për ! toren e 
Partisë Demokratike në Dibër dhe në të 
gjithë Shqipërinë dhe falenderoi Bashën 
për besimin që i dha.

Kryetari i opozitës Lulzim Basha gjatë 
fjalës së tij në Bulqizë, ka deklaruar se 
qëllimi i PD-së është të fuqizojë ekonom-
inë e Bulqizës dhe Shqipërisë.

Ndërkaq, Basha ka theksuar se plani 
i tij ekonomik mban vulën e ekspertëve 
ekonomikë të Angela Merkel.

Kreu i opozitës sqaron se është kon-
sultuar me ekspertë dhe ky plan është 
ndër prioritetet e tij për t’u vënë në zba-
tim.

Kandidati i tretë në listën e PD-së për 
Dibrën, Edmond Isaku vjen nga fusha e 
biznesit.

ISAKU: BULQIZA, NË PRIORITETET 
E KRYEMINISTRIT BASHA

nistrit Basha. Jemi përballë njëri - tjetrin 
si vëllai me vëllain. Ju kërkoj që këtë me-
sazh ta dërgoni në çdo familje të qarkut të 
Bulqizës.

Ne kemi fatin që na udhëheq në 
rrugën tonë të zhvillimit një drejtues i ri 
demokrat, i talentuar, me vizione të qarta 
për politikën dhe e ekonominë dhe me 
një formim e arsimim perëndimor. Për 
herë të parë në historinë e saj Shqipëria 
do të ketë një kryeministër  me origjinë 
dibrane, si një prurje e mençurisë dibrane 
dhe e kulturës perëndimore. 

Zoti Basha u ndal në alternativën 
qeverisëse të PD-së duke vënë theksin në 
zhvillimin ekonomok të shoqërisë shqip-
tare, integrimin europian të shqipërisë 
dhe tregoi me fakte dhe argumente se ku 
e katandisi vendin qeverisja aktuale dhe 
përse duhet të votohet për Republikën e 
Re.

Gjithashtu u miratua edhe gra! ku 
i takimeve në çdo grup-seksion. Në të 
gjithë Bulqizën tashmë ka ! lluar fushata 
elektorale dhe midis gjithë kandidatëve 
të subjekteve të tjera shkëlqen me punët e 
tija, me fjalët e tija, me modestinë e tij, me 
përkrahjen e tij, Edmond Isaku, kandidat 
i Partisë  Demokratike.

Seksionet e PD-së si themeli i partisë 
e kanë pritur dhe po punojnë me kënaqë-
si në të gjithe qarkun e Dibrës. Puna po 
vazhdon për t’u njohur nga afër në të 
gjithë periferinë e Qarkut Dibër.

Në takimin e prezantimit të zotit Ed-
mond Isaku si kandidat për deputetë pati 
një mbështetje të sinqertë ashtu siç është 
edhe vetë kandidati. 

Bulqizë - PD ndez motorët e fushatës elektorale për zgjedhjet e 25 qershori

Edmond Isaku, zëri dinjitoz 
i bulqizakëve në parlament

e PD-së.  Edmond Isaku njihet si një njeri me 
reputacion të mirë në rrethin e Bulqizës dhe 
në zonën e vendlindjes së tij në Maqellarë të 
Dibrës. Ai është një person që ka punuar prej 
më se dy dekadash në sektorin privat në punë 
dhe investime modeste, duke " tuar me djersë 
dhe ndershmëri. Asetet me impakt publik, si 
TV Bulqiza, " rma “Isaku”, Shoqata e Trans-
metuesve Radiotelevizivë Kabllorë Valorë 
Kombëtarë që ai drejton, gazeta kulturore atd-
hetare “Bulqiza”, janë vepër e krijimtarisë in-
dividuale të Mondit i cili me inteligjencë, me 
intuitë, i orientuar mjaft mirë në ekonominë 
e tregut ka patur gjithmonë sukses.  Para pak 
kohësh ai inaguroi shërbime të reja publike, 
si restorantin dhe hotelin Bulqiza, një vepër 
turistike me performancë cilësore që sjell 
shërbim modern në këtë qytet të aneksuar të 
Shqipërisë.  Në të gjitha takimet elektorale të 
këtyre ditëve, në lagjet e qytetit Bulqizë dhe 
në fshatrat e ish-komunave: Fushë Bulqizë, 
Zerqan, Shupenzë, Gjoricë, Ostren e Trebi-
sht, kandidati i PD-së për deputet, z.Edmond 
Isaku është mirëpritur për platformën, idetë 
progresiste dhe vizionin e tij për Republikën 
e Re. Në këto takime ai ka marrë mbështetje të 
gjerë, si garanci për " tore.
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Ndihem e privilegjuar nga kryetari i 
PD Z.Lulzim Basha që më vendosi për të 
udhëhequr ! toren PD në Dibër. 

Republika e Re po hedh themele të 
forta. Bashkë të gjithë do t’ia dalim të 
jemi e nesërmja e sigurtë e shqiptarëve.

Unë ndihem e privilegjuar për 
përgjegjësitë që më ka dhënë Kryetari 
i Partisë Demokratike Z.Lulzim Ba-
sha për të udhëhequr ekipin e fitores 
së këtyre zgjedhjeve në Qarkun e Di-
bres. 

Ekipi ynë do të jetë në shërbim të 
dibranëve, matjanëve bulqizakëve  dhe 
shqiptarëve sot dhe nesër, për një të ar-
dhme të sigurtë e një ekonomi të fortë. 
Jam e bindur se patriotët e mi do të dinë 
të vlerësojnë njerëzit që punojnë për ta 
dhe se do të jenë aq të mençur sa të mos 
besojnë më në përrallat e kryeministrit, 
që siç bëri dje, ka bërë prej 4 vitesh. 
Rrugën e Arbërit nuk e bëri Edi Rama, 
pavarësisht se e kishte projektin gati, 
dhe nuk do ta bëjë sërish, siç nuk ka 
bërë asgjë për banorët e këtyre zonave. 
Rruga e Arbërit do të shkojë në çdo derë 
dibrani si projekt i Lulzim Bashës  Kry-
eministër.

Ndonëse kryeministri është mësuar 
të gënjejë shqiptarët e të përpiqet të bëjë 
batuta madje edhe me hallet e tyre, i 
them që mos të fusë në këtë lojë gratë 
dibrane. Si bijë e tyre e di shumë mirë 
se ato e dinë shumë mirë se çfarë është 
familja dhe se vota e tyre me 25 qershor 
do të jetë bashkë me bashkëshortët e tyre 

Edi Rama sulmon nga Burreli listën 
e demokratëve për zgjedhjet Kuven-
dore. Kryeministri thumboi qëndrimin 
e mbajtur nga selia blu për moszbatimin 
e kuotës së grave.

Deputetja e Partisë Demokra-
tike Dhurata Çupi i është përgjigjur 
deklaratave të Kryeministrit Edi Rama, 
që ky i fundit bëri në Burrel duke aku-
zuar Lulzim Bashën se s’ka futur gra në 
listat e kandidatëve.

Në foto: Dhurata Çupi

Në një status në Facebook, deputetja 
Çupi i kujton Edi Ramës respektin që 
ai ka për gratë, duke e lidhur me skan-
dalin e ish-kryebashkiakut socialist të 
Peshkopisë, Shukri Xhelili, që u ! lmua 
duke kërkuar favore seksuale për një 
vend pune.

Dhurata Çupi shkruan gjithashtu se 
Partia Demokratike nuk i përdor për 
fasadë gratë në politikë, sikurse vepron 
Kryeministri Rama.

“Z.Kryeministër ti do të ishe i fundit që mund të ! isje për gratë dhe për respek-
tin ndaj tyre në qarkun e Dibrës. PD dhe Lulzim Basha jo vetëm i vlerëson gratë dhe 
këtë e ka treguar duke më besuar mua drejtimin e ekipit tonë " tues të Qarkut të Di-
brës, por asnjëherë, askush në PD nuk i do gratë si fasadë në politikë. Jam e bindur 
se mesazhet e tua pa takt ndaj banorëve të Burrelit, matjanët do t’i japin përgjigjen 
e duhur më 25 qershor.  Republika e Re, ekonomi e fortë e nesërme e sigurë. Lulzim 
Basha Kryeministër. Votojmë nr 6 me 25 qershor”. - Deklaroi Dhurata Çupi.

K ryetarët aktualë të PD –së në 
rrethe mendojnë se kanë ka-
pur degët në struktura dhe 

do jenë të parët në listën e deputetëve 
të qarkut. Po natyrisht ka një kriter, 
një tregues dhe treguesi i punës së tyre 
është që gjatë këtyre 4 vjetëve në opoz-
itë duhet të kishin rritur kontigjentin e 
anëtarësimeve, duhet të gjallëronin foru-
min rinor të degës apo forumin e gruas. 
Duke menduar se jam kryetar dege dhe e 
kam të sigurtë vendin në listë ka shërbuer 
dhe si pritshmëri demotivuse, që edhe pa 
punuar për degët dhe seksionet  e kam 
të garantuar vendin në listën e qarkut. E 
djathta duhet pranuar si një komunitet i 
diversi! kuar dhe e ka më të vështirë so-
cializimin ose “rreshtimin” në arritjen e 
vlerësimit kolegjial. Mjaft akademikë që 
e ndjekin politikën së jashtmi pa u an-
gazhuar në struktura, mendojnë se dinë 
gjëra dhe dështojnë politikisht në tenta-
tivën e parë. 

Kështu ndodhi me çadrën. Pasi ndonjë 
nga intelektualët që shkuan dhe mba-
jtën fjalime, tani dalin dhe deklarojnë pa-
kënaqësinë se përse nuk u përfshinë në lista, 
pasi mendonin në prapavijë se do bëheshin 
deputetë dhe çadra ishte vendi  ku “prod-
honte” deputetë. Të mendosh se bëhesh 
deputet me një fjalim në çadër qoftë edhe 
duke qëndruar roje nate apo edhe non stop  
tre muaj, është naivitet politik. Kjo ndodhi 
me ata  intelektualë që  nuk njohin terrenin 
konkret të luftës politike brenda strukturave 
dhe modalitetet e karrierës në kontekstin 
aktual shqiptar. Konceptimet akademike 
dhe libreske të intelektualëve që shprehin 
pakënaqësi për mospërfshirje në listat e de-
putetëze të  PD-së, tregon se sa mediokritet 
ka në akademizmin shqiptar. Çadra ishte 
metafora politike , ishte vërtetë një agorë , si 
mjedis I estetikës politike që tërhoqi të gjithë 
ata intelektualë të pavarur që nën efektin 
emetues të kamerave, nuk administrojnë 
dot dëshirën për të “rënë në sy”. Kjo ishte 

Kryesuesja e listës së PD: Bashkë me dibranët do t’ia dalim të sjellim ndryshimin përmes Republikës së Re

Dhurata Çupi udhëheq ekipin 
e fitores në Qarkun e Dibrës

pikërisht për familjen, për PD me num-
rin 6. Ekipi i zgjedhur nga kryetari i PD 
Lulzim Basha do të jenë për shqiptarët 

dhe vetëm për interesat e tyre.  Bashkë 
me Dibranët do t’ia dalim të sjellim 
ndryshimin përmes Republikës së Re.

PD nuk i përdor për 
fasadë gratë në poli-
tikë, sikurse vepron 
Kryeministri Rama

Zëra të zemëruara nga listat e kandidatëve
meritë e çadrës pasi kishte instaluar median 
dhe mund të shfrytëzonte kushdo një au-
diencë falas. Në këtë rast e kemi fjalën për 
ata intelektualë që u prononcuan me idetë 
e tyre në çadër duke mbështetur kauzën e 
zgjedhjeve të lira  dhe të ndershme  dhe pas 
daljes së listave u bënë pishman dhe rea-
guan.

U SHEMB REPUBLIKA E VJETËR
Një fjalë thotë që nuk del lëng nga shkar-

pë e thatë. Prononcohet Topalli, falenderon 
Berishën për mbështetjen  dhe shkodranët 
që e kanë votuar gjashtë mandate radhazi, 
( a thua s’pati 25 vjet intelektualë të tjerë 
demokratë, Shkodra e madhe e kulturës 
dhe e demokracisë ) dhe u kërkon ndjesë 
shkodranëve për ato që nuk pati mundë-
si të bëj për ta. Premton se do të jetë në 
politikë  por nuk thotë se në çfarë forme 
do të bëjë politikë, tani që nuk do jetë në 
parlament. Do të punoj për këtë vend pasi 
ky vend bëhet -tha ajo. Nuk dimë përse 
nuk i mjaftuan 6 mandate për ta bërë këtë 
vend dhe kush e pengoi. E lexuar midis 
rreshtave deklarata e Topallit dhe Imamit 
tregon se do të ketë lëvizje të reja brenda 
të djathtës. Ky vend bëhet -thotë Topalli, 
dhe shprehet se do të punoj për të por me 
politikanë të pakorruptuar. Në këtë rast 
korrupsioni kalon si fajësi nga grupi që 
ikën drejt grupit që ende nuk ka ! lluar 
punë. Eduard Salami ishte më racional. 

Nuk është koha për analizë tha ai, por për 
fushatë, duke i dhënë Bashës mesazhin 
se unë nuk jam nga ata njerëz që “ ta 
kërkoj borxhin Ditën e Bajramit”. PD-ja 
është një parti e madhe dhe që përfshijnë 
dhe gëlojnë në të një kompleks rrymash, 
korentesh dhe modelesh mendore. Jemi 
në një moment kur elektorati shqiptar do 
të mbajë qëndrim ndaj politokracisë dhe 
do t’i japim Shqipërisë dhe shqiptarëve 
një sjellje të re politike. PD-ja tashmë ka 
ekipin e ri, programin e ri, ka një sjellje 
të re politike, një ! lozo!  të re integruese, 
duke u ndarë nga metoda dhe praktika  
burokratike qeverisëse. 

Merita Basha-Berisha është që e futën 
të djathtën shqiptare të bashkuar në 
zgjedhje dhe nga kampi tjetër me përçarje 
të plotë, si nga ana politiko- elektorale  
ashtu edhe juridike.

Ende politika shqiptare nuk i ka hequr 
maskat. Politikë fasadash. Zbukurim me 
bojatisje. Motori i zhvillimit të vendit 
është ekonomia. Makina nuk ecën përpa-
ra, ka ngecur. PS-ja provoi që nuk është  
në gjendje t’ia rregulloi motorin, por 
kryeministri minimalja, mund ta lyej me 
bojë. Elektorati po vëzhgon ftohtë dhe 
dëgjon retorikën e ditës.

Njerëzit siç thoshte Migjeni, çdo ditë 
“po shohin qartë e më qartë dhe vuajnë 
thellë e më thellë.”  Republika e re, një 
shpresë e re, e mira jonë e përbashkët. 

Në përgjigje të kryeministrit që nuk sheh
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Kryeministrit aktual Edi Rama i kanë 
rezultuar gënjeshtra premtimet e deritan-
ishme, sidomos deklaratat së Rruga e Arbërit 
ku sipas tij  do të ishte “projekti i parë që do 
të çelë siparin e një epoke të re bashkëpunimi 
mes Shqipërise e Kinës”. Epoka e bashkëpun-
imit vazhdoi, por negociatat për Rrugën e Ar-
bërit dështuan. Dhe për këtë, deri më tani nuk 
pati asnjë sqarim publik, megjithëse për këtë 
çështje qeveria dhe parlamenti u angazhuan 
me një ligj të veçantë, duke i dhënë më shumë 
hapsirë teorive konsiparive mbi korrupsionin, 
përfshirë edhe futjen e të tretëve në lojë, duke 
shtuar ndjeshëm kostot e investimit.

GËNJESHTRAT E 
KRYEMINISTRIT EDI RAMA   

   
 Pak histori...
Kryeministri Fatos Nano, Peshkopi, 

26.10.2004: “Vitin e ardhshëm do të ! l-
lojnë punimet për Rrugën e Arbrit. Kjo 
rrugë do të kushtojë 120 milion dollarë 
dhe distanca juaj me tregjet kombëtare 
dhe rajonale do të shkurtohet ndjeshëm, 
ndërsa rruga Peshkopi-Tiranë nga 180 
km që është aktualisht do të jetë vetëm 72 
km. Qeveria shqiptare për mirëmbajtjen e 
kësaj rruge ka marrë një kredi prej 72 mil-
ion lekë nga Banka Botërore.”

Kryeministri Sali Berisha, Bulqizë, 
shkurt 2007: “Në mandatin 4 vjeçar ju jap 
fjalën se Rruga e Arbrit është prioritet ab-
solut dhe kombëtar për qeverinë.” 

Sali Berisha, Bulqizë, 21 qershor 2009: 
Sapo inauguruam segmentin e parë të 
rrugës së Arbrit me një gjatësi 20 km. Në 

V E N D I M 

PËR MIRATIMIN E BONUSIT NË PROCEDURËN PËRZGJEDHËSE 
KONKURRUESE, QË I JEPET SHOQËRISË PËR DHËNIEN ME KONCE-
SION/PARTNERITET PUBLIK PRIVAT TË KOMPLETIMIT DHE NDËR-

TIMIT TË RRUGËS SË ARBRIT

Në mbështetje të nenit 100 të Kushtetutës, të pikës 6, të nenit 25, të ligjit 
nr.125/2013, “Për koncesionet dhe partneritetin publik privat”, të ndryshuar, 
dhe në vijim të pikave 1 e 2, të nenit 15, “Dhënia e bonusit”, të rregullave për 
vlerësimin dhe dhënien me koncesion/partneritet publik privat të punëve pub-
like dhe shërbimeve për ndërtimin, operimin, mirëmbajtjen dhe rehabilitimin e 
rrugëve nacionale, të miratuara me vendimin nr.634, datë 1.10.2014, të Këshillit 
të Ministrave, “Për miratimin e rregullave për vlerësimin dhe dhënien me konce-
sion/partneritet publik privat të punëve publike dhe shërbimeve për ndërtimin, 
operimin, mirëmbajtjen dhe rehabilitimin e rrugëve nacionale”, të ndryshuar, me 
propozimin e ministrit të Transportit dhe Infrastrukturës, Këshilli i Ministrave

V E N D O S I:
1. Miratimin e bonusit prej 10 (dhjetë) % të pikëve, që i jepet shoqërisë “Gjo-

ka konstruksion”, sh.a., për rezultatin teknik dhe ! nanciar të propozimit të pa-
kërkuar, të paraqitur për procedurën e koncesionit/partneritetit publik privat 
për kompletimin dhe ndërtimin e Rrugës së Arbrit. 2. Ngarkohet Ministria e 
Transportit dhe Infrastrukturës për zbatimin e këtij vendimi. Ky vendim hyn në 
fuqi pas botimit në “Fletoren zyrtare”.

K R Y E M I N I S T R I 
EDI RAMA

Në mungesë dhe me porosi
ZËVENDËSKRYEMINISTRI 

NIKO PELESHI

 Lajmi në FB i kryeministrit është bërë share nga 448 përdorues të FB, ndërsa është komen-
tuar me mbi 350 komente, pozitive dhe negative, disa prej të cilave po i rendisim më poshtë: 

Shuip Marku: “Nëse e bën Rrugën e Arbërit do të bekojë Dibra" Dibra e Madhe e 
Dibra e Vogël. Kur të bekon Dibra, të ka bekuar Zoti" Rruga e Arbërit është shpëtim 
për qindra mijëra njerëz"” 

Elisabeta Ilnica: “M’u dridh komenti nga entuziasmi; po shkoj të blej gomat e reja 
të makinës, se e di që do me duhen prapë edhe pas 25 vitesh”.

Kastriot Zeneli: “Po e bëre rrugën e Arbrit, mbas Skënderbeut do të mbahesh 
mend Ti në histori për Dibranët”. 

Bujar Fetai: “Kjo është një ëndërr e çdo dibrani, të gjithë pa durim e presim këtë 
rrugë, shpresojmë se kjo nuk është vetëm një lojë elektorale.” 

Hasan Shehi: “Z. Kryeministër, andej nga zona e Dibrës përdorim nji shpehje pop-
ullore që thotë: më mirë ha një kafshatë të madhe se sa të japish një premtim kaq të 
madh… Po ta kthejsh në realitet…” 

Marjo Mija:  “Si gjithmonë ! llohen punimet me bujë të madhe, pastaj pauze 2 vjet, 
pastaj ! llohen prap .. Jemi mësuar tani s’na bën më përshtypje…” 

Gazmir Alia: “Rruga e Arbërit është një projekt i përsëritur shumë herë mbi një 
truall të vjetër. Rruga # et me vepra, nuk # et me zë.”

 Idris Kadriu: “U bo kjo rruga e Arbrit si me lidh Peshkopinë me Kinën” 
Amelja Torra: “Ti do bësh rrugën e Arbrit? Nc, nc, nc, s’ma mbush dot menjen, 

s’ke faj, do bësh ca premtime boshe se erdhi qershori. S’je aq burrë sa ta mbash lla! n 
ti jo; po nejse, e ke për detyrë me bo reklama fb, po nuk na detyrohesh kaq, na dety-
rohesh çik më shumë. K’to letrat që ke postuar ti do hidhen në kosh si gjithë letrat e 
tjera që ke hedhur, dhe unë do e ruaj këtë postim që kur të dali fjala ime, të ta rikujtoj 
zoti Rama”.

Fatjon Kasamaj: “Rruga e Arbërit është bërë legjendë e kohëve moderne, kushedi 
dhe sa vite do kalojnë dhe do mbetet e tillë, sepse s’është e vetmja, janë dhe disa të 
tjera që janë nis, por s’dihet se kur do përfundojnë për mungesë fondesh dhe ! rma 
koncensionesh që shkojnë e vijnë si era kur fryn”. 

Viktor Krrashi: “Z. Kryeministër, Zoti vetëm mbarsi ta boft" Në qoftë se e realizon 
projektin e Rrugës së Arbrit, ! toren e ke 100% dhe mos harro, dibranët vërtet s’# asin 
me zë, po me vepra. Shpresoj që kjo të jetë vepër e jo fjalë bosh” 

Julian Vraniçi: “Boll me mashtrime që prej vitit 2000 për Rrugën e Arbërit. Dibra 
dhe dibranët nuk e hanë sapunin për djath, dhe këtë do e vërtetojmë me votë me 18 
qershor, ku bojkotojmë zgjedhjet”. 

Shaban Shyti: “Ishalla është e vërtetë, se nga që na kanë mashtruar ka 26 vjet, 
nuk mund ta besojmë akoma. Me duket se jemi në ëndërr, por ishalla kjo ëndërr del 
e hajrit”.

NË FUSHATËN E RADHËS EDI RAMA SJELL GËNJESHTRËN E FUNDIT

GËNJESHTRAT KRYEMINISTRORE 
PËR RRUGËN E ARBËRIT

Vendim i miratuar në mbledhjen e 
Këshillit të Ministrave, 12 Prill 2017

Komente në faqen e FB të Kryeministrit:

datën 15 (qershor) u shpall tenderi për 
segmentin tjetër Bulqizë-Klos dhe unë ju 
garantoj se brenda vitit do të nisë edhe 
Klos-Tiranë, Tiranë-Klos.  Kryeministri 
Sali Berisha, Bulqizë, 28 gusht 2009: “Dua 
t’u garantoj Ju se në krye të dy viteve, do 
të vini në Tiranë dhe do të zbrisni drejt 
brigjeve të Shqipërisë, në rrugën më të re 
të Ballkanit, në rrugën e Arbrit. Ju garan-
toj se në 2 vjet kjo rrugë do të kapë Tira-
nën dhe ju do të zbrisni në Tiranë në një 
kohë prej 40 deri në 60 minuta”.

Kryeministri Edi Rama, Beograd, 16 
dhjetor 2014: “U nënshkrua memoran-
dumi i bashkëpunimit me Chinese Exim 
Bank për hapjen e një kantieri projektesh 

në Shqipëri me ! nancime kineze. Projekti 
i parë që do të çelë siparin e një epoke të 
re bashkëpunimi mes Shqipërise e Kinës 
do të jetë Rruga e Arbërit, e cila do të 
nise vitin e ardhshëm”. Gënjeshtra nr.6. 
Edi Rama, Bulqizë, 8 Qershor 2015: “…
me këtë tunel jepet edhe mesazhi shumë 
i qartë për gjithë Dibrën, që rruga e Ar-
brit nuk është më një fantazmë elektorale 
që shfaqet vetëm nëpër fushata, por është 
një realitet mbi të cilin ne po punojmë fort. 
Kemi siguruar edhe ! nancimin për pjesën 
më të vështirë, me një kompani ndër më 
të mëdhatë e Kinës. Gënjeshtra nr.7: Edi 
Rama, Pekin, 27 nëntor 2015: “Takimi me 
kryeministrin për të diskutuar ecurinë e 

projekteve të përbashkëta mes Shqipërisë 
dhe Kinës; ! nalizimin sa më parë të ne-
gociatave ! nanciare për të nisur punimet 
në Rrugën e Arbrit”.  Kryeministri Edi 
Rama, postim në Facebook, 12 prill 2017: 
“Projekti i parë i Programit Kombëtar 1 
Miliardë për Rindërtim hyri sot në fazën 
! nale: RRUGA E ARBËRIT. Pas 25 vjetësh 
premtime boshe e zhgënjime pas çdo voti-
mi, viti 2017 është viti i nisjes së punës për 
këtë aks, që e bën Dibrën fqinje të afërt 
të Tiranës dhe do t’i japë hov zhvillimit 
ekonomik, social e turistik të një zone të 
tërë bukurish e burimesh të jashtëzakon-
shme natyrore, që për çerekshekulli u la 
në rrënimin e harresës”.
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Nga Bashkim Lami 

• Monumenti i mbuluar me " a-
murin kombëtar qëndron në 
ballë të turmës që shtohej me 
pjesmarrës pa u ndalur. Kjo 
fushë nuk ka parë festë e gëzim 
me përmasa kaq të mëdha në as-
një kohë. Madhështia e Heroit, 
që nga ky çast do qëndrojë aty 
mes njerëzve që e kanë idhull si 
strateg, si luftëtar dhe udhëheqës 
në 25 vite, duke mbetur i pavdek-
shëm për ne shqiptarët, por edhe 
për europianët, që gjithashtu i 
kanë vendosur përmendoret në 
kujtim të tij në disa kryeqytete

U
dhëtarët dibranë dhe të huaj 
kur kalonin tek “Gurët e 
Skënderbeut” ju tërhiqte vë-
mendjen një # amur kombëtar 

i lartësuar me një shtizë prej hekuri mbi 
gurin e madh të atij vendi që shumë veta 
e dinin se vendi quhet “Gurët e Skënder-
beut”, por shumë të tjerë nuk e dinin dhe 
këtë gjë e mësonin nga të tjerët. Djemtë e 
! sit “Tançi” e vendosën atë # amur mbi 
gur dhe ndjeheshin të lumtur që ky vep-
rim po zgjonte kureshtjen tek shumë ka-
limtarë. Agron Tançi e ndërronte # amurin 
sa herë që e griste era e fortë apo kur dielli 
ja ç’bënte ngjyrën e kuqe. Djemtë “Tan-
çi”, “Suroçi”, “Duriçi”,”Dauti”, “Keta”, 
“Çupi”, “Koçi”, “Gjoka”, “Alla”, “Llani”, 
“Hasa”, “Ruta”,  etj. përsëri mendonin 
dhe diskutonin se ky vend don një vepër 
më madhështore që të tregoj çfarë ka 
ngjarë këtu më 1465, mbi pesë shekuj më 
parë.

ORGANIZIMI I GRUPIT 
NISMËTAR

Asllan Daxha posa kuptoj dëshirën 
e djemve “Tançi” bisedon me djaloshin 
student të skulpturës Etmond Balja, nëse 
mund të realizohej një monument që të 
pasqyrojë historinë e luftrave të Gjergj 
Kastriotit në Vajkal. Mondi kishte re-
alizuar edhe më parë bustin e Dërvish 
Çaushit që është vendosur në qendër të 
Fushë-Bulqizës. 

Djaloshi skulptor shumë shpejt krijoi 
idenë e një monumenti ku në qendër të 
tij do të ishte Gjergji plak me shikim të 
largët dhe duke menduar thellë si strat-
eg i njëzet e katër betejave në mbrojtje 
të lirisë. Në dhomën e studentit artist 
! lloj të ndërtohet boceti me allçi derisa 
u bind se memoriali shprehte artistik-
isht historinë e para 552 viteve duke 
ardhë deri në ditët e sotme me topon-
imin “Gurët e Skënderbeut” në lindje të 
fushës së Vajkalit.

FILLIMET E PROJEKTIT
 Asllani, Mondi, Samiu pasi u bindën 

se  tani duhej punuar për ta realizuar 
menjëherë përhapin idenë e projektit 
ndër njerëzit që do siguronin koston dhe 
mbështetje. 

Heroi ynë kombëtar, Gjergj Kastrioti Skënderbeu “zbret” në fushë 

Monumenti i 
Skënderbeut në 
Bulqizë,  vepër 

madhështore arti

GARANTIMI I KOSTOS FINANCI-
ARE NGA DONATORËT 

Në Bulqizë bëhen bisedat e para me 
Bukurosh Koçin, Eduart Ketën, My! t 
Duriçin, Diamant Tançin dhe në Tiranë 
me Azis Ketën e Bashkim Lamin. Të tjerë 
paraqesin gadishmërinë për anën ! nan-
ciare duke thënë se ky monument do të 
bëhet sa më madhështor. Grupi zgjero-
het me ! nancues të tjerë,  Artan Lamani, 
Rrahim Dedja, Naim Cupi, Del! n Tançi. 
Edhe të tjerë janë të gatshëm që vepra të 
vendoset sa më parë në vendin që e pret 
prej vitesh.

Studenti për skulpturë, Mondi me të 
shpejtë gjen studion dhe bashkëpunëtorët 
Agli Sefa e babai i tij dhe ! llon punën me 
armaturën dhe me baltën, ! llimisht me 
shtatoren e heroit dhe më pas me gurët 
e shpatat që do të plotësojnë këtë monu-
ment.

 Ditë pas dite duke vazhduar studimet 
e vitit të fundit, pasdite dhe natën Mondi 
gatuante baltën dhe shtatorja bashkë me 
gurët marrin formën e duhur. Skulpturë 
gjigande ku Mondi ngjitet të punoi me 
skelë deri në lartësinë tre metra. 

VËZHGIMI I MEMORIALIT NGA 
ORGQNIZATORËT DHE PROFE-

SIONISTËT  
Vendosen fotot e para në FB. Men-

jëherë të interesuar dhe profesionistë 
kërkojnë adresën ku punohet për ta vizit-
uar. Mondi e mban vehten i qetë dhe pret 
me dashamirësi artistin Bujar Kapexhiu, 
“mjeshtër i madh”. Bashkimi gjatë rrugës 
i shpjegon artistit se skulptori student 
është vetëm 23 vjeç. Artisti mjeshtër mbe-
tet i befasuar para shtatores dhe e shikon 
me vëmendje duke iu rrotulluar nga të 
gjitha anët. 

Për pak kohë pllakos një heshtje 
emocionuese. Artisti i madh i vëzhguar 
rreptë nga sytë e të gjithëve që ishin aty, 
shqipton gëzueshëm: Bravo Mondi" Të 
lumtë" Të gjithë gëzohen e përqafohen 
me lotë gëzimi në sy. Djaloshi skulp-
tor çlirohet nga emocionet dhe ndjehet 
i lumtur që ia doli. Vazhdon biseda me 
“mjeshtrin e madh” që të rregullohet 
disa gjëra që ai mendon se shkojnë më 
mirë me këtë krijim. Grupi ulet i qetë në 
kafe dhe biseda e përzemërt vazhdon. 
Të gjithë të lumtur. 

DERDHJA NË BETON DHE 
MERAKU I SKULPTORIT   

Posa përfundohet nga Mondi maketi 
prej balte, ! llojnë pregatitjet për derdhjen 
në beton. Këtu mjeshtrat “Sefa” # asin të 
qetë e të sigurtë, se do të kemi një vepër 
cilësore, por meraku i Mondit, Samiut, 
Gerit, Asllanit, Bashkimit, Azizit nuk i len 
ata të qetë. Financuesit gjithashtu në mer-
ak që të dalë një monument që do të ketë 
vlera historike e artistike për atë vend ku 
do të qëndroj madhështor si vetë historia 
që lidhet me të. 

KOMISIONI ORGANIZIMIT NË 
MERAK PËR NJË CEREMONI MBRES-

LËNËSE
Janë ditët e fundit të punës. Grupi 

organizator cakton datën 25 maj 2017 që 
monumenti të transportohet nga Tirana 
në Bulqizë. Të gjithë mendojnë të bëhet 
festë madhështore. Frends-at në FB jap-
ing pëlqime pa fund dhe komentojnë në 
postimet e bëra duke shprehur mirënjohje 
nga të katër anët e botës për atë që shohin 
në foto e në video. Të gjithë presin me me 
shumë dëshirë ditën që do ta shohin të 
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Prof.dr.Adem Bunguri , arkeolog i shquar 
në kumtesën e tij për Vajkalin kujton se në 
studimet e kryera shkruhet se: 

-Lokalizimin e toponimit Vajkal, e ka 
bërë vetë Barleti, që shkruan: “Kampi i 
skënderbegasvet ishtenë një luginë të kënd-
shme dhe të hapët, që zgjatej përpara dhe që e 
kish emrin Valkali” (Historia e Skëndebeut... f. 
450).ndërsa në kohën tonë nga Prof. H. Ceka, 
gjatë vizitës së tij në këtë monument. Krhs. H. 
CEKA-J.ADAMI, Raport mbi ekspeditën në 
Peshkopi, Mat e rrethe, Arkivi i Institutit të 
Arkeologjisë, Tiranë, 1951, f. 3.

-Ky lokalizim është argumentuar 
më vonë edhe nga Prof. E. Çabej, që ka 
shënuar se “forma më e vjetër e tij duhet të 
ketë qenë Valkal,Valchalia (te Marin Barleti 
(1537), emri i një lugine në krahinë të Dibrës, 
që përbën rrugë kalimi”, emër si “luginë, udhë, 
rrugë kalimi”, që mund të ketë ardhur prej lati-
nishtes “vall(is)callis“luginë, rrugë”.Krhs.  E. 
ÇABEJ,Studime shqiptare, Vepra të zgjedhura, 
Prishtinë 2008, f. 587. 

BETEJA E PARË E VAJKALIT NË 
PRILL 1465

Beteja e parë e Vajkalit u zhvillua në 
prill 1465, e cila u ! tua prej Skënderbeut, 
edhe pse me humbje të rënda të qindra 
luftëtarëve si dhe të 8 kapedanëve më të 
shquar, përfshirë edhe komandantin e 
përgjithshëm të ushtrisë, Moisi Golemin.

Sipas Barletit Skënderbeu “kishte 
zgjedhur gjithë veteranët dhe lulen e rinisë, 
në trimërinë e të cilëvet kishte shumë be-
sim”. Ja se si e përshkruan Barleti këtë 
betejë :”Kampi i skënderbegasvet ishte 
në një luginë të këndshme dhe të hapët, 
që zgjatej përpara dhe që e kish emrin 
Valkali”. Ushtria osmane i“kishte ngritur 
çadrat nga ana tjetër e luginës, pranë një 
mali, i cili i jepte fund Valkalisë dhe nëpër 
të cilin kalohej përmes grykash e ngushti-
cash.”. Beteja ishte e ashpër dhe e përgjak-
shme. Përveç qindra ushtarëve, nga kampi 
i Skënderbut ranë në fushën e betejës edhe 
komandnti i përgjithshëm i ushtrisë, “Moi-
siu i Dibrës, më i dashuri dhe më besniku 

BETEJAT E VAJKALIT MË 1465

për Skënderbenë”, dhe 7 komandantë të 
tjerë të shquar, gjegjësisht “Gjuric Vladeni 
(Vladan Gjurica), që kishte lidhje gjaku me 
Skënderbeun, Muzaka i Angjelinës (Mu-
zakë Arianiti), nip prej motre i Skënder-
beut, Gjin Muzaka, Gjon Perlati, Nikollë 
Berisha, Gjergj Kuka dhe Gjin Maneshi, të 
cilët me vdekjen e tyre e bënë Arbërinë më 
të përlotur se ndonjëherë më parë”.

BETEJA E DYTË E VAJKALIT NË 
GUSHT 1465

Në betejën e dytë të Vajkalit të gushtit 
1465, ishin: Tanush Topia, Zaharia Gropa, 
Pejko Manueli etj. Po sjellim disa rreshta 
të Barletit mbi këtë betejë; “Ndërmjet 
Skënderbeut dhe Ballabanit ia nisi një për-
leshje shumë e madhe. Kërdia e burrave 
nga të dy palët po bëhej e pazakonshme. 
... Më në fund, kur e pa se ! torja ishte 
padyshim e epirotëve (shqiptarëve-AB)  
dhe se nuk mund t’i bënte ballë betejës, 
ai (Ballabani) i dha kalit dhe ia mbathi sa 
mundi më shpejt dhe gjithë ushtria, gjithë 
rradhët, të përziera dhe të ngatëruara,  
muarrë arratinë, duke u shpërndarë sa 
andej këndej nëpër luginë, nëpër fushë e 
nëpër male. Të paktë enë ata që ... mundën 
të dilnin gjallë...gjithë barbarët (turqit-AB) 
e tjerë ose u vranë, ose u zunë të gjallë”.
Kjo betejë përfndoi me ! toren e ushtrisë 
shqiptare dhe shpartallimin e turqëve dhe 
të renegatit B. Pasha (Badera).

betejën e 552 viteve më parë

përfunduar. Në terren kanë ! lluar puni-
met për bazamentin. Qindra njerëz ndalo-
jnë makinat e pyesin se kur do përfundojë 
vendosja. Qytetarëve orët ju duken ditë 
dhe dëshira për të parë monumentin në 
vendin e duhur, ndizet deri në padurim. 

NDËRTOHET  PROGRAMI I 
CEREMONIES

Bëhet Vendosja e këtij monumenti 
doemos që duhet festuar nga i gjithë pop-
ulli që po e ndjekin në çdo hap. Bëhet pro-
grami i realizimit të veprës, i transpor-
timit, i inaugurimit dhe i festës që do të 
përfshijë gjithë Bulqizën. 

GARANTIMI I MBËSHTETJES 
NGA INSTITUCIONET E BULQIZËS  

Menjëhërë Asllani takohet me drejtues 
të Bashkisë Bulqizës dhe me drejtues të 
institucioneve me të cilët shpalos pro-
gramin dhe diskutohet mbi mundësitë 
e realizimit. Të gjithë të gatshëm për të 
dhënë secili ndihmën e tij që festa të bëhet 
madhështore. 

KOMISIONI MBLIDHET HERË NË 
BULQIZË E HERË NË TIRANË PËR TË 

REALIZUAR NJË DOKUMENTAR 
Ndahen detyrat dhe të gjithë janë në 

lëvizje. E merr vesh e gjithë Tirana. Lind 
idea që të pregatitet dokumentari shken-
cor ku të # asin studiuesit. 

TAKIMET ME HISTORIANË TË 
SHQUAR DHE INTERVISTAT 

Bashkimi e Azizi takohen me profe-
sorët e historisë për të vjelë intervistat e 
tyre bashkë me gazetarët Sami Curri e 
Geri Emiri student të gatshëm për të re-
alizuar në kohë dokumentarin. Arkeo-
logu prof.dr.Adem Bunguri është me 
ekspeditë në Kalanë e Prizrenit dhe atje 
i shkohet. Intervista bëhet në ambjentet 
e muzeut të “Lidhjes së Prizrenit” dhe 
në Kalanë e Prizrenit gjithashtu objekte 
të njohura për historinë, që lidhen me 
qëndresën e popullit shqiptar në luftrat 
për liri. Në Tiranë merret takim me prof.
dr.Ferit Duka që u tregua i gatshëm për 
të dhënë shpjegimin e tij historik mbi 
luftërat e Gjergj Kastriotit në prill dhe në 
gusht të vitit 1465 me turqit e udhëhequr 
nga Ballaban Pasha. Intervistohen prof. 
Shahin Leka, i historisë ushtarake; z.Binar 
Binaj drejtues i muzeut ushtarak, z.Lut!  
Hanku që # et për toponimet e njohura në 
Bulqizë, etj. 

Grupi i të rinjve gazetarë Samiu dhe 
Geri, përmbushin me sukses regjistrimin 
e fakteve historike dhe nis puna për mon-
tazhin e dokumentarit që ata e realizojnë 
po vetë duke punuar pa pushim krahas 

punës së tyre për të mbyllur me sukses 
studimet e vitit të fundit. 

TRANSPORTI I MONUMENTIT 
E enjte 25 maj 2017. I gjithë grupi or-

ganizator e ka bërë gjumin e trazuar me 
shqetësimin se si do të shkojnë punët për 
fazën përmbyllëse të këtij monumenti. 
Grupi i punës punon i ndarë më dysh në 
Tiranë dhe në Bulqizë. Të gjithë kanë be-
sim se çdo gjë do të bëhet si është plani-
! kuar pasi duket tek të gjithë njerëzit 
gadishmëria për të kryer punët. Celularët 
të gjithë në punë cingërojnë pa pushim sa 
nuk i mbajnë bateritë. Biseda, mesazhe, 
kërkesa, pyetje pa fund. Të gjitha të lid-
hura me monumentin. Sqarime, rapor-
time e shqetësime, por edhe besim e hare 
tek të gjithë, sa të bëhet zemra mal nga 
gëzimi. Udhëtimi shkon për bukuri, busti 
# e i qetë në shtratin e një makinë të stër-
madhe nga Tirana në Bulqizë i shoqëruar 
nga grupi i realizimit që të gjithë seriozë 
përgjigjen orë e çast në celularë njerëzve të 
njohur e të panjohur që ndjekin çdo hap të 
këtij udhëtimi të pas 552 viteve të heroit. 
Njëkohësisht në të njejtën kohë udhëto-
jnë në arterit rrugore të Atdheut të ftuar 
e dashamirës nga Tirana; nga Prishtina; 
nga Besjana; nga Çamëria; nga Durrësi; 
nga Prizreni; nga Dibra; e nga Peshkopia 
që të takohen në Vajkal me heroin sikur 
janë të thirrur për luftë, por e vërteta është 
vetëm festë popullore. 

JEHONA NË BULQIZË
 Banorët pyesin orë e çast. Pothuajse gjatë 

të gjithë muajit maj 2017 në Bulqizë në zyra, 
në shkolla, në shtëpi, në kafe apo në rrugë dhe 

kudo ardhja e monumentit është bërë pjesë e 
bisedave. Shprehen optimistët por edhe mos-
besuesit për detaje që realisht akoma nuk 
i besojnë. A do të vendoset në Bulqizë një 
monument tre metra i lartë? Po thonë disa 
që e dinë mirë dhe janë të sigurtë. Jo thonë 
disa. Ne të gjithëve sot po na gënjejnë për ditë. 
A nuk na gënjyen për 25 vjet për “Rrugën 
e Arbërit”? Po kjo ska lidhje me qeverinë 
përgjigjet tjetri. Burrat që po merren me këtë 
vepër janë të vendosur. Djemtë e Bulqizës 

paratë i kanë dhënë pa iu dridhur dora. Pse 
atëherë nuk e besoni? Aty për aty shihen disa 
bulqizakë që po vendosin një baner të madh 
ku shkruhet me shkronja të mëdha për mon-
umentin “Gurët e Skënderbeut”. Aty dallohet 
data 27 maj 2017 që do të bëhet inaugurimi 
dhe ! ks në orën 12.30 në Fushën e Vajkalit. Ja 
edhe postera nëpër xhamat e dyqaneve e të 
kafeneve që shkruajnë për të njejtin lajm. Hë 
mo, a e shihni që nuk u gënjeva, -bërtet me 
të madhe një i ri shokëve të tij, nga lartësia 
e shkallëve përpara qendrës kulturore" Fil-
lojnë pyetjet e diskutimet. Pse tek “Gurët e 
Skënderbeut”, monumentet e mëdhenj janë 
në qytete. Fillojnë të kujtojnë historinë që kanë 
mësuar në shkollë. Po thonë. Është e vërtetë 
që Skënderbeu ka zhvilluar 24 beteja dhe më 
1465-ën dy beteja janë zhvilluar në Fushën e 
Vajkalit. Të dyja i ka ! tuar Skënderbeu me 
strategji që vetëm në këtë fushë mund ta zba-
tonte. Sot monumenti po udhëton nga Tirana 
në Bulqizë. Ja tek paska mbërritur Asllani, 
Bashkimi, Azizi. Paska shumë të rinj e të reja 
që i rrethojnë e i pyesin pa pushim. Kur do 
të mbërrijë Skënderbeu? Janë të gjithë të gat-
shëm që të marrin detyra që duhen kryer. 
Po ja që shiu i ftohtë dhe i rrëmbyer po bie 
pikërisht tani kur askush nuk e don. Do ta 
presim si i ka hije thonë të gjithë. Bëhen gati 
lodrat, # amurët, me dhjetra djem e vajza 
veshin rrobat tradicionale, por ja që shiu nuk 
pushon. Të gjithë të vëndosur që monumenti 
të vendoset në vendin e caktuar menjëherë sat 

(Vijon ne faqen 8)
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ë mbërrijë. Shiu e bën të pamundur punën e 
vinxhit. Nuk mund të bëjmë prova se mos na 
dëmtohet monumenti dhe na prishet çdo gjë 
që kemi plani! kuar. Të nesërmen kur shohin 
nga dritaret se koha u hap, të gjithë nisen për 
tek fusha të gëzuar. Menjëherë grumbullohen 
mjete të rënda, makina e stërmadhe pret vin-
çin që monumenti të zbritet për në vendin e 
caktuar. Mbushet i gjithë sheshi e rruga me 
vetura e njerëz që të gjithë presin me padurim 
ta shohin, pasi spontat e kamionit stërmadh 
nuk i lejojnë. Më të paduruarit i ngjiten kami-
onit me të shpejtë dhe ja që heroi gjëndet aty 
midin nesh i shtrirë e i lodhur nga rruga. Secili 
mundohet të bëjë diçka që vendosja të bëhet 
sa më shpejt. E duam në këmbë ashtu mad-
hështorë siç ishte në kohën e tij. Kudo që të 
hëdhësh sytë shikon vetëm njerëz të qeshur. 
Puna ! llon me të shpejtë. Menjëherë hapet 
# amuri i madh dhe shpaloset si sfond bashkë 
me gjelbërimin e pyllit. Të rinjtë me celularë 
në duar fotografojnë e bëjnë video dhe lajmi 
merr dhenë “live”, “Po ndodh tani”. Kërcasin 
zilet në tinguj të shumëllojshëm. Vëllezërit 
emigrantë kërkojnë të ndjekin momentin e 
vendosjes “live”. Vinçi i parë nuk po e ngre. 
Vjen një vinç tjetër dhe të dy arrinë ta ngrenë 
heroin e shtrirë në kamion. Kaq i rëndë qenka 
–pyesin disa? Mondi ngryset pak, por aktiv-
istët që i rrinë pranë nuk e lenë të mërzitet. Ja 
ky vinçi tjetër do ta ngre pa problem. Dhe ja që 
vjen edhe momenti i shumë pritur, shtatorja 
! ksohet mbi bazament, afër i vendosen edhe 
gurët e mëdhenj me shpatat e Skënderbeut 
në dimensione reale të atyre që gjenden në 
Vjenë. Mjeshtrat e montimit babë e bir “Sefa”, 
por edhe të tjerë punojnë vrullshëm që çdo gjë 
të bëhet shpejt dhe mirë. Vërshojnë rinia me 
celularë dhe menjëherë ! llojnë fotogra! të pa 
u merakosur nga balta që ka mbuluar vendin 
ku punohet.  

RINIA E BULQIZËS VËRSHON NË 
SHESHIN E QYTETIT

E shtunë, 27 maj 2017.Të gjithë ndjehen 
të gëzuar në këtë ditë historike për Bulqizën. 
Moti duket i mirë. Dielli shkëlqen sikur Zoti 
vetë e ka porositur që bulqizakët të ndjehen 
mire me heroin në mes tyre. Gumëzhin i 
gjithë qyteti. Më të gëzuar dhe fytyrëqeshur 
duket se janë fëmijët, por këdo që shikon në 
rrugë, në kafe, të gëzuar janë. Organizatorët 
duken disi të menduar për të realizuar pro-
gramin e kësaj feste. Në shkollat e qytetit 

jepen porositë për mësues e nxënës që çdo 
gjë e plani! kuar të shfaqet sa më bukur. Da-
lin të gjithë në shesh me larmi ngjyrash. Sheh 
veshjet popullore të Bulqizës e Gollobordës, 
por edhe të Shqipërisë së Mesme e kostume 
sportive. Grupe me djem e vajza të valleve 
dhe të tjerë që ! llojnë kalanë dibrançe. Lodrat 
e curlat gjëmojnë me tinguj e melodi popul-
lore. Dasëm apo spektakël i vërtetë që vëzh-
gohen nga qindra banorë, disa prej të cilëve 
tundohen nga ky gëzim dhe futen në valle 
bashkë me rininë. Mësuesit Lindita, Selmani, 
Hakiku, Jashari, Medini, Marsida, Lulëzimja, 
Erblini e shumë të tjerë, të gjithë në veprim 
për të ndjekur me kujdes çdo detaj të festës. 
Drejtues institucionesh, historianë e popull, të 
gjithë me fytyra të qeshura. Mbërrinë të ftuar 
nga Tirana, nga Kosova, nga Dibra, Peshko-
pia e Klosi, profesorë, pushtetarë, mbështetës 
e banorë që u tunduan për të qenë pjesmarrës 
në këtë ardhje të Gjergj Kastriotit në fushë 
betejën e 552 viteve më parë.

TAKIMI NË SALLËN E QENDRËS 
KULTURORE

E gjithë administrata e bashkisë dhe ndër-
marrjeve në shesh për të pritur të ftuarit dhe 
për të kryer punët përmbyllëse që plotëso-
jnë organizimin e festës. Në sallën e qendrës 
kulturore kanë zënë vend grupet artistike, 

këngëtarët, orkestrantët, kameramanët që 
presin me emocion ! llimin e aktivitetit cere-
monial. Kryetari i Bashkisë z.Melaim Damzi, 
zv.Kryetari z.Adhurim Lika; kryetari i Sho-
qatës Bulqiza z.Bashkim Lami dhe sekretari 
i kësaj shoqate z.Islam Dauti dhe drejtues të 
institucioneve e ndërmarrjeve janë aty në 
pritje të z.Alfred Moisiu, ish president i RSH-
së, të z. Xhemshit Duriqi, ish drejtues i lartë i 
ekonomisë në Kosovë dhe përfaqësues i ! sit 
“Duriqi” në Kastrat të Besjanës; prof.dr.Adem 
Bunguri e të tjerë; deputetë, candidate elekto-
ralë; biznesmenë; banorë nga të gjitha zonat 
e Bashkisë Bulqizë. Përshëndeti zv.kryetari 
i Bashkisë Bulqizë z.Adhurim Lika. Më 
pas përshëndeti z.Alfred Moisiu. Takimin 
e zbukuruan këngët e vallet e grupit të Bul-
qizës dhe të Gollobordës. Aty z.Asllan Daxha 
u bëri thirrje për pjesmarrje në ceremoninë që 
do të vazhdojë pranë monumentit tek “Gurët 
e Skënderbeut”.

PËRURIMI I MONUMENTIT 
Vetura e njerëz kishin mbushur anën e 

“Rrugës së Arbërit” në një gjatësi rreth dy 
kilometra. Qendra e zërit buçiste me pjesë 
zanore nga ! lmi “Skënderbeu” dhe muzikë 
të zgjedhur popullore. Grupet e vajzave e të 
djemve të shkollave luanin valle e lojra popul-
lore, duke ndezur në kulm atmosferën festive. 
Monumenti i mbuluar me # amurin kombëtar 
qëndron në ballë të turmës që shtohej me pjes-
marrës pa u ndalur. Kjo fushë nuk ka parë 
festë e gëzim me përmasa kaq të mëdha në as-
një kohë. Madhështia e Heroit, që nga ky çast 
do qëndrojë aty mes njerëzve që e kanë idhull 
si strateg, si luftëtar dhe udhëheqës në 25 vite, 
duke mbetur i pavdekshëm për ne shqiptarët, 
por edhe për europianët, që gjithashtu i kanë 
vendosur përmendoret në kujtim të tij në disa 
kryeqytete. Përsëri përshëndet z.Alfred Moi-
siu dhe z.Xhemshit Duriqi, si dhe skulptori 
Etmond Balja. Autoritetet në podium zbulo-
jnë memorialin dhe Gjergj Kastrioti u duket 
pjesmarrësve sikur është gjallë me vështrim 
të thellë e i menduar për të thënë, se të gjithë 
kemi detyrë ta duam Atdheun e të shkrihemi 
për kombin për ta gëzuar lirinë.

Skulptorit Etmond Balja i shpërthejnë lot 
gëzimi kur gjendet në krah të njerëzve që e 
shtrëngojnë fort. Duartrokitje pa pushuar për 
këtë ngjarje që do të vazhdojë pa mbarim nga 
vizitorët shqiptarë e të huaj, që do ndalojnë në 

këtë vend për të njohur arësyen pse ky monu-
ment madhështor ndodhet këtu. Më pas 
kryesia e “Shoqatës Bulqiza” duke vlerësuar 
rëndësinë e kësaj vepre historike, falenderoi 
të gjithë pjesmarrësit. Kryetari i kësaj sho-
qate ndau çerti! kata mirënjohje për të gjithë 
biznesmenët dhe organizatorët që dhanë 
mbështetjen e tyre për realizimin e kësaj 
vepre. Me këtë rast z.Bashkim Lami u bëri 
thirrje të gjithë intelektualëve dhe biznesme-
nëve që të mbështesin realizimin e projekte të 
tjera që e bëjnë Bulqizën edhe më tërheqëse 
për vendasit dhe për vizitorët e huajt.

Kudo sheh njerëz të gëzuar që shtrëngo-
jnë duart e urojnë njëri tjetrin duke shpresuar 
se vepra të tjera do të përurohen për këtë 
vend të mbushur me histori të mëdha e të pa-
harrueshme.

BASHKIM LAMI
Vajkal më, 27 maj 2017

Monumenti i Skënderbeut në 
Bulqizë, vepër madhështore arti

(Vijon nga faqja 7)
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Nga HILË LUSHAKU; RAZI RAMA 

Nisma e Shoqatës Sportive “Golloborda” për të 
shkruar librin “Pehlivanët e Gollobordës” bashkoi zem-
rat e shumë bijve të saj për të kontribuar me të gjitha 
mënyrat në pasurimin e përmbajtjes me të dhëna do-
kumentare dhe trashëgimi të vyer gojore që u është 
përcjellë brezave.

Zelli e përkushtimi i bashkëpunëtorëve të panumërt 
në këtë sipërmarrje rriti përgjegjësinë e autorëve për të 
përmbushur dëshirën e tyre, të përjetësojnë një pjesë të 
artë të traditës gollobordase në historinë e Shqipërisë 
dhe veçmas të mundjes “pehlivançe”. Po kështu, duhej 
përçuar dëshira e tyre për të përcjellë mesazhin që kjo 
traditë të mos humbasë, përkundrazi të ruhet e forco-
het në çdo gëzim popullor, në krahinë dhe kudo ku ka 
gollobordas, pavarësisht vendit ku banojnë. Me theks të 
posaçëm kjo shënohet në libër për përkujtimin vijimisht 
të saj në një periudhë që mund të bashkojë sa më shumë 
gollobordas në një prej qendrave administrative të kësaj 
krahine, duke respektuar e nderuar vijimisht mjeshtërit 
me kontribute në këtë traditë dhe bashkuar e miqësuar 
sa më shumë banorët vendas dhe ata që janë larguar prej 
trojeve të të parëve të tyre, por që kthehen aty me nostal-
gji, në respekt të kujtimit e nderimit të eshtrave në varret 
e tyre.

Teksa intervistonim personazhe të këtij libri, njër i prej 
tyre, Duro Ibrahimi, nga Ostreni i Vogël, u shpreh:  “Ka 
ekzistuar një mentalitet përbuzës ndaj gollobordasve, 
shumë herë, ata, janë konsideruar si njerëz të dorës së dytë. 
Kanë qenë jeta e vështirë në atë zonë dhe shpirti i paepur 
i gollobordasve për mbijetesë që i nxiti të mërgonin, duke 
lënë gratë të vetme në shtëpi. Shpesh herë më ka rastisur të 
dëgjoj “…kam një gog Dibre në punë…”.

Brenda këtij pohimi ka domethënie të madhe. Është 
fakt i pamohueshëm se gollobordasit janë njohur krye-
sisht për punët e vështira që kanë kryer, por ! lli i kupti-
mit të kësaj shprehjeje duhet të kalojë në vrimën e sitës 
së aftësive të njerëzve për punë të gjithëllojshme. Punët 
e vështira kanë qenë sipërmarrje të vullnetshme dhe të 
vetëdijshme, që u mësuan gollobordasve zanate që nuk 
i bën askush dhe i motivuan të punojnë e të mbijetojnë 
edhe në rrethana jo të volitshme. Duket se kjo i ka bëra 
ata të shquhen, si zezakët në botë, që janë kampionë ab-
solutë në sporte që kërkojnë lodhje e sakri! ca, sikurse 
janë boksi e atletika, ndryshe nga të bardhët që merren 
apo shquhen në sporte më pak të lodhshme dhe më tepër 
argëtuese, si gol! , lojërat me dorë, futbolli, pokeri etj.

Në thelbin e përmbajtjes së këtij libri janë pehlivanët, 
mundësit e livadhit dhe ata të tapetit, janë djemtë e fortë 
të sportit burrëror, lindur e rritur në këtë krahinë me 
bukuri të shumta natyrore, por me plot vështirësi jetese, 
prej mungesës së theksuar infrastrukturore për lëvizje 
dhe shërbime të tjera. Kontradikta ndërmjet cilësive e 
vlerave të larta që kanë njerëzit e kësaj zone përkundër 
gjendjes së mjeruar të kushteve të munguara për një jetë 
normale dhe pa strese, na nxiti të gërmojmë e të pasqy-
rojmë vetinë e brendshme të gollobordasve, atë veti që 
rrallë mund ta gjesh në ndonjë krahinë me kushte me 
përafërsi të tillë natyrore, klimatike, topogra! ke apo 
vegjetariane. Kujtesa historike, e ruajtur me fanatizëm 
e dashuri dhe e përcjellë me kujdes, si dhe dokumentet 
burimore arkivore historike na zbulojnë se Golloborda 
është një trevë që ka gjurmë të ngulitura dhe me his-
tori të pasur vlerash në gjirin e historisë së kombit e të 
shtetit shqiptar. Pa dyshim se është gjeni i veçantë i 
njerëzve, i cili, i plotësuar me vlera të tjera të spikatu-
ra, veçmas nga krahinat përreth, i shquan golloborda-
sit mbi të tjerët në mbijetesë dhe për punë, për respekt 
e marrëdhënie njerëzore të admirueshme në gjirin e 
tyre dhe me të tjerët, për ndjenjë sakri! ce e triu mfal-
izëm me optimizëm të çfarëdo lloj vështirësie në jetë, 
për përballimin me forcë të dhimbjeve e vuajtjeve, por 
dhe lumturimin pa fre e festimin dëfryes të papërsh k-
ueshëm të gëzimeve e ngjarjeve jetësore pozitive. Mje-
disi gollobordas ka në palcë dashurinë për jetën, vull-
netin për punën, mirësinë për të tjerët, optimizmin 
për përparimin, frymën e mirëkuptimit, guximin për 
të provuar e përparuar, bashkëjetesën harmonike, sol-
idaritetin reciprok në rrethana të vështira. Të mëk uar 
në këtë ambient ambicioz vlerash humane, njerëzit në 
Gollobordë, natyrisht se do të gatuhen e kaliten për të 
kryer vepra të mira. Nuk ka se si të ndodhë ndryshe 

Në thelbin e përmbajtjes së këtij libri janë pehlivanët, mundësit e livadhit dhe ata të tapetit

Pehlivanët e Gollobordës

edhe me pehlivanët, të cilët sikurse mjeshtërit gollob-
ordas në fushat e tjera të jetës, edhe ata do të jenë të 
mbrujtur me të gjitha cilësitë sportive dhe pa dysh im 
edhe me shpirtin e paepur e me frymë luftarake gare 
të ndershme, duke u bërë të dallueshëm në përballjet 
cilësore me kampionë të mëdhenj. Gollobordasit e 
intervistuar pohojnë se sipas trashëgimisë gojore në 
breza, kjo krahinë është në rrugëtimin e ligjshmëri së 
kanunore të Skënderbeut.

Nuk mund të anashkalojmë apo të lëmë pa cekur në 
këtë parathënie edhe cilësi të vyera të gollobordasve, 
që krahas etjes për punë e zeje mjeshtërore, kanë spi-
katur edhe për frymën arsimdashëse të fëmijëve të 
tyre, madje këtu ata kanë qenë më të spikatur dhe 
më të përparuar se fshatrat e krahinave përreth tyre. 
Stebleva, Trebishti, Ostreni e Okshtuni janë shënuar 
si emblema të hershme të arsimit shqip. Në kujdesin 
e Hasan Moglicës, gjashtë normalistët e parë dibranë 
të shkollës normale të Elbasanit janë gollobordas dhe 
hapen shkollat e para shqipe në Luzni, Grevë, Lurë, 
Macukull, etj1. Nuk është për t’u çuditur se kjo ci lësi e 
tyre ka ndikuar që Golloborda të ketë të regjistrua r dy 
ministra të Arsimit, Shkencës e Kulturës në një hark 
kohor prej 30 vitesh2, gjë që nuk mund të gjendet as 
për ndonjë rreth të madh. Golloborda nuk ka djem të 
shquar vetëm për punët me mistri e peplumçe apo 
për duelet në livadhe e tapete. Ajo është një ! danishte 
kuadrosh elitarë, të përzgjedhur për aftësi të rral la në 
punët administrative dhe me kontribute në fusha të 
ndryshme, falë cilësive karakteristike që kanë në mar-
rëdhëniet dhe punën në grup, në maturinë e përmba-
jtjen olimpike por edhe në energjizmin e brendshëm 
dhe shpirtin krijues e të paepur për kryerjen e pun ëve 
që u besohen. Gollobordasit, edhe pse janë prej “gjenit 
të dueleve” në mejdane sportive e livadhe argëtimi, 
kanë edhe një veti karakteristike që rrallë mund ta 
gjesh në mbarë krahinat shqiptare, atë të zgjidhjes me 
urtësi, mirëkuptim e paqedashje të kon# ikteve. Dje mtë 
e kësaj krahine nuk e fshehin faktin se në kalitjen e 
cilësive më të vyera të tyre ka ndikuar krahas të tjer-
ave edhe “nektari” i përzgjedhur në “lulet e livadh eve 
të emigracionit”, dëshmi edhe kjo e cilësive të tyr e për 
përparim e kulturë, ku seleksionohen e mishërohen 
veti e vlera të popujve të përparuar. Nuk ka asnjë të 
dhënë dokumentare apo të trashëguar gojarisht që në 
këtë krahinë të ketë patur raste të kon# ikteve me armë 
zjarri, të ketë patur ndonjë rast që të jenë përdorur 
armët për gjakmarrje apo hakmarrje. Kjo frymë paqeje 
dhe pajtimi njerëzor manifestohet edhe pas ndeshje-
ve shumë luftarake, ku tifozëritë e zjarrta, rrëmbi met 
momentale, sedra e ambicia “fshatçe”, përfundojnë 
në mirëkuptim e dashuri midis fshatarëve, shenjë e 
veçantë e burrërisë dhe pjekurisë së admirueshme në 
këtë zonë.

Gollobordës nuk i kanë munguar publikimet e as 
botuesit, madje nga studiues të spikatur që janë pin-
jollë të shquar të kësaj krahine, të cilët kanë prodhuar 
me shumicë botime ku paraqesin tablo shumëdimen-
sionale, por vlen të evidentohet se i është mëshuar me 
forcë heroizmit luftarak, patriotizmit të zjarrtë e  punës 
stërmundimshme kolosale ndërtimtare të vendit dhe 
shumë pak kësaj teme që kemi rrokur, e cila mbështjell 
brenda vetes një kurorë të artë lavdie, mbuluar gradu-
alisht nga pluhuri i harresës e shpër! llja e kohës . Libri 
është si një udhëtim ngjarjesh e kujtimesh që mbar-
tin histori mbushur me lavdi por edhe me mesazhe 
tradicionale e kulture, një bagazh dijesh praktike të 
ustallarëve gollobordas, pa arsimin e duhur tekniko -
profesional, të cilët shkruan historinë e tyre në gur 
e në beton. Është mëkat që këtë pasuri, mbrujtur në 
gjakun e njerëzve ! snikë, që kryenin punë heroike 
por edhe ! snike ta lëmë në harresë, të mbulohet nga 
pluhuri i kohës. Gollobordasit nuk mund të jetonin 
vetëm në “liqenin e tyre natyror”, midis kodrave e 
maleve, por si zgalemi në stuhi çanë përmes shtrënga-
tave oqeanike duke kërkuar jo tokën e premtuar, por 
punën mjeshtërore, që vetëm ata dinë ta kryejnë. Në 
këtë fragment zë vend përcaktimi i mendjemprehtit 
Mit’hat Frashëri, i cili duke folur për dibranët dh e gol-
lobordasit përcaktoi: “…rrallë mund të shohësh njer ëz 
të thjeshtë, analfabetë, me prirje të madhe për një 
mjeshtëri që kërkon mjaft inteligjencë dhe shumë stu-
dime paraprake…”. Libri është strukturuar me 4 pjes ë 
dhe secila prej tyre me disa kapituj, të cilët plotësohen 
me referenca të shumta burimore .

Pjesa e parë, titulluar “Golloborda-truall me dia-
mante”, ka dy kapituj, në të cilët prezantohet një 
vështrim i shkurtër gjeogra! k e historik i trevës dhe 
cilësohen vetitë karakteristike në shumë fusha, duke 
përmendur edhe protagonistë të shquar, në atdhetari, 
art, kulturë, heroizëm, besnikëri, siguri, mjeshtër i, 
politikë, mjekësi, biznes, sport etj.

Pjesa e dytë trajton “Mundja-traditë sportive e vye r 
në Gollobordë”, ka 7 kapituj, në të cilën lexuesi do të 
gjejë një trajtesë për mundjen, për traditën e mundjes 
në Gollobordë dhe ritet e dasmës gollobordase, një 
përmbledhje rregullash të pashkruara për mund-
jen “vençe” në livadh, duke kulmuar me përshkrime 
e rrë! me episodike të këndshme të protagonistëve 
dhe shikuesve të mundjes në livadh dhe me listimin 
e mundësve sipas ! seve, përcjellë nga kujtesa e indi-
vidëve. Në këtë pjesë zë një vend të rëndësishëm tra-
jtesa dokumentare shteruese, referuar publikimeve 
zyrtare mediatike për sportin, nga viti 1946 deri n ë vi-
tin 2002, nëpërmjet të cilëve plotësohen e saktësohen 
të dhënat e përmendura në kapitujt e tjerë dhe pasuro-
het më tej historia e mundjes në Gollobordë, Peshkopi 
e më tej edhe për shumë kampionë, të cilët “portreto-
hen” me të dhëna koncize jetëshkrimore. Kjo trajtesë 
ka një vlerë të madhe dokumentare dhe mbi të gjitha 
shpluhuron harresën për kampionë të hershëm, jashtë 
Gollobordës, madje të shquar dhe kampionë në klube 
të mëdhenj sportivë.

Pjesa e tretë, titulluar “Nderimi i protagonistëve, 
përjetësimi i arritjeve e vlerave të mundësve” është 
strukturuar me 5 kapituj speci! k, në të cilën ka t rajtesë 
për shoqatën e mundjes “Golloborda”, misionin e ro-
lin e saj në nderimin e mundësve, ringjalljen e traditës 
së mundjes dhe mbështetjen e gjithanshme të ekipit 
të sapokrijuar “Golloborda”, në mundje, nga fëmijët 
e deri në ekipin e të rriturve. Me interes dhe vler ë 
përgjithësuese e dokumentare janë edhe trajtesat për 
zhvillimin e aktiviteteve sportive tradicionale në vite, 
në Gollobordë, me theks kupa “Veli Muça”, kupa Aziz 
Karasani dhe “Golloborda 2015” e “Golloborda 2016”. 
Vlerësimet e kampionëve, trajnerëve dhe specialistëve 
të mundjes janë përmbledhur në kapitullin e fundit të 
kësaj pjese dhe janë shumë mbresëlënëse dhe me vlera 
për Gollobordën.

Pjesa e katërt është ilustrim me foto, me pak tekst, 
duke synuar të “# asin fotot”, të cilat janë kontribut i pro-
tagonistëve, hulumtuesve dhe miqve të Shoqatës Spor-
tive “Golloborda”, duke rifreskuar kohërat dhe “ringjal-
lur” eventet, kampionët dhe përjetësuar me pamje ato që 
janë hedhur me shkrim, në pjesët e tjera.

(Marrë nga libri me të njëjtin titull, botim i shtëpisë 
Botuese Mirgeeralb, Tiranë, 2017.)
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Nga URIM BAJRAMI

Ah, sikur të ishte bërë kjo Rruga e Ar-
bërit, ah..." 

E pamundur të mos e dëgjoje këtë of-
shamë të zgjatur tek ata që kishin tejm-
bushur rrugët e Ostrenit të Madh, të 
enjten e 18 majit. Gra, burra dhe fëmijë 
i gëzoheshin kampionatit tradicional të 
mundjes, një aktivitet tashmë i përvit-
shëm, që përpiqet të mbajë gjallë një tra-
ditë të vyer e të vjetër sa vetë Golloborda.

Ostreni, ai i madhi, ishte bërë gati për 
të pritur mysa! rë nga çdo cep i Shqipërisë 
ku gollobordasit duarartë kanë lënë gjur-
mët e tyre të pashlyera. Mysa! rë ishin 
dhe kampionët e mundjes, të shpërndarë 
në shumë vende të botës. Ata u nderuan 
me kupa dhe tituj nga organizatorët e 
kampionatit tradicional të mundjes, si një 
përpjekje modeste për të kthyer kokën 
pas e për të mos harruar një trashëgimi 
që ua kanë zili të gjithë. Sofra e madhe 
e Gollobordës do të dukej e paplotë pa 
përfaqësuesit nga Kosova, Maqedonia 
dhe Mali i Zi, bashkë me ekipet e tyre të 
mundjes, të cilët u ndeshën me vëllezërit 
e tyre në tapetin e gjelbër të barit.

Të gjithë kishin udhëtuar me qindra e 
qindra kilometra, në rrugë plot gropa, me 
dhe pa asfalt, për të mbërritur në qendrën 
e Gollobordës, për të duartrokitur djemtë 
e tyre mundës të të gjitha kategorive, e 
nga ana tjetër për të kujtuar të gjithë ata 
mjeshtra të këtij sporti burrëror. Kujtuan 
dhe nderuan kampionë me zë, që u dha-
në emër dhe zë skuadrave më të njohura 
shqiptare, duke ! lluar nga Partizani, Ti-
rana e Dinamo e deri tek Korabi, Vllaznia 
apo Përparimi i Kukësit.

 
USTAI NUK E DI KU I PIKON 

ÇATIA…
 
Nuk besoj se ka ndërtim në Shqipëri, 

ku nuk kanë lënë gjurmë golloborda-
sit, këta mjeshtër të ndërtimit. Ndërtuan 
vepra pa fund në kohën e komunizmit, 
vazhduan të ndërtojnë edhe në kohën 
e sotme të kapitalizmit. Siç shkruan 
miku im, Hilë Lushaku, njëherazi mik 
i vyer i të gjithë gollobordasve tashmë, 
në rindërtimin e vendit, pas çlirimit nga 
pushtuesit nazi-fashist, spikati më fort 
se kurrë dora mjeshtërore e kryeustal-
larëve gollobordas, që në ! llim i quanin 

GOLLOBORDA, vendi i varfër i 

“ustabash”, e më pas “duarartë”, “kry-
emjeshtër” dhe “të talentuarit”. Nuk e 
kishin zakon për t’u ankuar, por dhe 
kur ndodhte, nuk i dëgjonte askush. 

“Vula” e duarve të rreshkura, por 
mjeshtërore të gollobordasve gjendet 
kudo ku ka vepra të ndërtuara përgjatë 
shumë viteve; në hidrocentrale, në kan-
tiere të shumta ndërtimi, ndërmarrje, 
fabrika dhe uzina, në pallate banimi të 
panumërta që u dhanë formën e plotë 
qyteteve industriale në mbarë Shqipëri-
në. Ustallarët gollobordas u rritën, 
u burrëruan dhe u thinjën në veprat 
e kohës, aty mësuan dhe përsosën 
mjeshtërinë e gurskalitësit, muratorit 
dhe minatorit, inxhinierit dhe karpen-
tierit. Ishin ndoshta themelues të zon-
ave dhe qyteteve industriale - kur bëhet 
fjalë për zanatin e tyre - si ish-Qyteti 
Stalin, ish-Metalurgjiku, Laçi etj.

Jo vetëm kaq. Janë me emër të 
dëgjuar disa nga veprat më në zë që 
janë ndërtuar nga gollobordasit dhe di-
branët në Selanik, Stamboll e më gjerë, 
si xhami, shkolla, konvikte, qendra 
tregtare, shëtitore etj. “Në Carigrad, 
dibranë specialistë nga Golloborda, 

kanë kryer punimet në oborrin e Illdiz-
Koshk-Dollma, për ndërtimin e të cilëve 
janë dekoruar me dekorata e medalje 
dhe privilegje të tjera të Perandorisë 
Turke. Ata ftoheshin në festime të ndry-
shme dhe ushtarake, ku mbanin në 
gjoks dekoratat e tyre”, shkruan studi-
uesi i njohur Kërsto Kostov.

Pavarësisht mjeshtërisë së tyre, qoftë 
në kohën e Enver Hoxhës, qoftë dhe më 
pas, Golloborda thuajse është harruar 
nga qeveritë shqiptare. Askush nuk e 
vuri “ujin në zjarr” për të dhe banorët 
e saj, që nuk kanë lënë cep të vendit pa 
ndërtuar, por asnjëherë nuk e kuptuan 
se ku pikonte çatia e shtëpisë së tyre. Ose 
nuk kishin kohë për ta kuptuar. Linin 
familjet dhe rrugëtonin anë e mbanë Sh-
qipërisë, atje ku vendi kishte më shumë 
nevojë për ta. Ndërtonin, riktheheshin 
për pak ditë pranë familjeve të tyre dhe 
përsëri nxitonin për të shkuar kantier-
eve të shumta të ndërtimit, atje ku ndje-
hej mungesa e ustallarëve. Ndërtuan 
Shqipërinë, por nuk ndërtuan vendin 
ku lindën. Për fat të keq, Golloborda 
është më keq se dje. Nesër do të jetë më 
keq se sot, nëse qeveritë do të vazhdo-

jnë me indiferencën e tyre vrastare ndaj 
kësaj zone plotë tradita që i ka dhënë 
Shqipërisë gjithçka ka pasur. Populli 
thotë: Ustai e di ku i pikon çatia. A vlen 
kjo mençuri edhe për gollobordasit dhe 
vendin e tyre?

 
RRUGËT PA RRUGË

 
Të nisesh këto kohë për të shkuar 

në Gollobordë, në cilindo fshat të saj, 
duhet të mendohesh dy herë. Ngado që 
të nisesh, do të të duhet të kalosh ose 
nga Rruga e Çerenecit ose nga Klenja, 
nga ana e Librazhdit. Rruga që nis nga 
Ura e Çerenecit për në Ostren e më tutje 
është ku “thërret qameti”. Shumë që 
udhëtojnë me makina të vogla, i parko-
jnë ato afër urës dhe vijojnë udhëtimin 
me mjete më të larta ose me fugonët e 
shumtë aty pranë. Kur mendon se ia ke 
hedhur sadopak, vetëm pak kilometra 
më tutje rruga ndahet në dy drejtime. 
Një pjesë e fshatrave të Gollobordës 
shtrihen në anë të ku! rit me Maqe-
doninë, dhe ajo që njihet si “rruga e ku-
! rit” vetëm rrugë nuk mund të quhet. 
Ka qenë rrugë e keqe edhe para viteve 
’90, por të paktën atëkohë mirëmba-
hej. Ndërsa gati dy dekadash kjo rrugë 
nuk ka “parë” as dhe një lopatë dhe a 
zhavorr. Shumë shpejt, nëse nuk vihet 
dorë sadopak mbi të, nuk do të dallojë 
shumë nga “shtigjet e dhive”.

Pjesa tjetër e fshatrave shtrihet në anën 
tjetër. Nga Ramnagora e tutje. Është rrugë 
më e mirëmbajtur e të çon drejt qendrës, 
Ostrenit të Madh për të vijuar më pas, 
përmes dy degëzimeve, drejt Klenjës e 
më tej drejt Librazhdit. Diku, pak pa hyrë 
në Ostren, ka një devijim që lidh rrugën e 
vjetër me rrugën e re që po ndërtohet prej 
vitesh, por që ende nuk ka përfunduar. 
Përfundimi i kësaj rruge do të gëzonte një 
pjesë të banorëve të kësaj zone, por pjesa 
tjetër mbetet si një xhep i fshehur, që nuk 
e vë re askush, as kur ka dhimbje. 

Nëse kuvendon me banorët e Gol-
lobordës, shtruar, fshat më fshat, mund 
të shkruash një histori më vete, sepse e 
tillë ka qenë jeta e tyre, histori e dhimb-
shme por plot me krenari. Secili ka një 
histori për të treguar. Histori plot dhim-
bje e sakri! ca. Por ata zgjedhin të mos 

(Vijon ne faqen 11)
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mjeshtërve të punës dhe të mundjes

ankohen. Zgjedhin t’i ndërtojnë më parë 
shtëpinë tjetrit se sa të vetën... Kështu janë 
mbrujtur, rritur dhe edukuar.

 
FESTA E MADHE

 
Për fat, ne rrugëtuam nga Ramnagora. 

Peisazhi që ofron natyra, sidomos në këtë 
stinë, është fantastik. Kudo gjelbërim. 
Njerëz nëpër ara, për t’i bërë shërbimet e 
duhura asaj dhe për t’ia korrur frytet para se të 
vijë dimri i gjatë. Atmosfera festive ndjehet që 
larg. Oborri i shkollës “Elez Koçi”, një ! gurë e 
shquar e kësaj zone, po mbushet me shpejtësi. 
Nuk ka shumë burokracira gjatë ceremonisë. 
Muzikë, valle, fjalime të shkurtra, titujt, një 
vizitë në muzeun e krijuar për mundjen gol-
lobordase. Kaq. Sepse të gjithë mezi presin 
të zhvendosen disa metra më tutje, ku është 
gara mes mundësve. “Aty është lezeti”, thotë 
një plak simpatik, i veshur si për festë. Festë? 
Po, po, festë. Mundja në Gollobordë është 
vërtet festë popullore. Të gjithë përpiqen t’i 
kryejnë sa më shpejt punët e ditës, ato më 
kryesoret, dhe nxitojnë për tek livadhi. Aty 
ku bëhet gara e mundjes.

Kush e njeh mundjen dhe duelin e përje-
ton shpirtërisht muzikën emocionale të du-

elit, shijon spektaklin dhe përjeton vuajtjen 
apo gëzimin e ndeshjes. Në Gollobordë, 
këtë e shijojnë të gjithë. Pa dallim. Ndaj për-
reth tapetit të gjelbër ka burra, gra e fëmijë. 

Këtë vit, falë edhe ekipit dhe ndihmës 
së pakursyer që i ka dhënë ish-kampioni 
Skënder Rama, gara dukej më e fortë. 
Dhjetëra të rinj, të peshave të ndryshme, u 
dhuruan emocione pafund qindra e qindra 
spektatorëve. Gara që zgjati disa orë u mbyll 
me ndeshjen mes ish-kampionit Dëfrim 
Koçi më kampionin aktual kosovar, Edon 
Shala, pjesë e ekipit pjesëmarrës të Kosovës 
në këtë aktivitet. E ku kishte më bukur se 
një mbyllje e tillë, me një duel brezash dhe 
vëllezërish. Ceremonia mbyllet, por jo festa 
në shpirtin e gollobordasve. Ajo vazhdon...

 TË VARFËR, POR BUJARË
 
Zonë me dimër të ashpër e të zgjatur. Pa 

infrastrukturën më minimale. Zonë e izolu-
ar që po shkon drejt braktisjes masive, për 
shkak dhe të indiferencës totale të shtetit. 
Vetëm pak fshatra po e ruajnë gjallërinë e 
tyre të dikurshme. Të tjerët i ka pllakosur 
heshtja. E dhimbshme deri ën palcë kur e 
mendon se, në raste vdekjesh nuk gjenden 
njerëz jo thjesht për t’i bërë nderimet e fun-
dit, por për të hapur vendin ku do të prehet 

përjetësisht.  Një mik i imi, i cili për arsye 
pune kishte vizituar disa nga fshatrat e 
Gollobordës, kur u kthye në Tiranë, më tha: 
Me profesionin që kam, kam bredhur thua-
jse gjithë Shqipërinë. Por nuk kam ndeshur 
si në anët e tua. Zonë e varfër shumë, njerëz 
gjithashtu të varfër, por shumë bujarë..."

Të tillë janë gollobordasit. Të presin me 
atë që kanë, të respektojnë si mikun e tyre 
më të shtrenjtë, dhe në fund të përcjellin 
duke të dhënë me vete gjithmonë diçka si 
dhuratë. Ç’rëndësi ka se çfarë është. Vlera 
e saj është e madhe. Të lidh fort me shpir-
tin gollobordas, ndaj sa herë ke mundësi 
kërkon të rikthehesh aty e të çmallesh me 
miqtë e tu. Të shumtë ishin miqtë e ftuar 
në kampionatin e mundjes tradicionale, që 
u zhvillua së fundi në Ostren. Dëgjonin me 
ëndje historitë e shumta me mjeshtër të ndër-
timit, të mendjes e të mundjes. Shumë prej 
tyre vinin për herë të parë në Ostren. Shijuan 
gjithçka, që nga gatimet tradicionale të zonës, 
vallet dhe këngët e saj, shoqëruar në çdo rast 
me veshjen e bukur popullore të krahinës, e 
deri tek duelet e mundësve në livazhd, sipas 
kategorive, grupmoshave dhe peshës. Miqtë 
u kërkonin organizatorëve të kampionatit ta 
vazhdojnë këtë traditë të bukur, duke prem-
tuar se do të jenë përsëri në Ostren.

 
DASMA DHE MUNDJA, 
NJË BINOM I PANDARË

 
-Nga je? 
-Nga Golloborda.
-A vazhdojnë ende dasmat me mund-

je...?
Janë pyetje që i kemi ndeshur të gjithë 

ne gollobordasit. Miq anekënd Shqipërisë, 
që për arsye të ndryshme kanë marrë pjesë 
në dasmat gollobordase, janë mrekulluar 
prej tyre, prej traditës që nis nga e hëna në 
mëngjes për t’u mbyllur të hënën tjetër, me 
përcjelljen e dasmorëve të fundit. 

Dasma ka ritualet e saj, si çdo gëzim të 
tillë. Por disa tradita të zonës e hijeshojnë 

edhe më shumë dasmën gollobordase: Që 
nga marrja e bajrakut, i cili prin deri në për-
fundim të dasmës, dita e dridhit, e hallvës 
të përgatitur në shesh e që shpërndahet për 
të ftuar e të paftuar, e deri tek marrja e nus-
es, për ta mbyllur me mundjen.

Ja, pikërisht këtë episod monumental, 
që mblidhte dhe ende mbledh burra të 
zonës, jo thjesht për të shijuar emocionet e 
ndeshjeve, por dhe për ta garuar, të kujton 
kampionati tradicional i mundjes.

Në një marrëveshje me vetveten për të 
mos përmendur emra organizatorësh dhe 
mbështetësish të këtij aktiviteti tashmë të 
kthyer në traditë - pasi ata të gjithë janë për 
t’u falenderuar pa fund - mund të them 
vetëm se libri “Pehlivanët e Gollobordës” 
që i parapriu këtij aktiviteti, është një bot-
im voluminoz, me shumë vlera, që risjell 
në kujtesë mundjen gollobordase, bashkë 
me kampionët e saj. Një hap i parë për t’u 
pasuar dhe pasuruar edhe më tej, e për të 
përfshirë brezat e ardhshëm e të talentuar të 
mundjes gollobordase, që nuk është vetëm 
e saj, por prej dekadash i përket Shqipërisë 
po aq sa edhe tabanit ku lindi.

Nuk ka patur në Gollobordë dasëm pa 
mundje. Nuk ka patur garë mundjeje që 
të mos mblidhte rreth vetes kampionët e 
saj, që vinin sa nga Kukësi e Shkodra, por 
aq dhe nga Tirana. Dasma dhe mundja 
ishin dhe janë ende një binom i pandarë. 
Edhe pse lëvizjet demogra! ke pas viteve 
’90 patën ndikimin e tyre, si kudo edhe në 
Gollobordë, disa fshatra të saj po përpiqen 
ta mbajnë gjallë këtë traditë të bukur. 
Optimizmi ndjehej thuajse tek të gjithë 
pjesëmarrësit, të enjten e 18 majit. Teksa 
ndiqnin dhe duartrokisnin garën e bukur 
të mundjes falenderonin organizatorët e 
këtij kampionati tradicional, që jo vetëm 
u risjellin emocionet e këtij sporti të ash-
për në pamje të parë, por njerëzor kur e 
përjeton nga afër. Sepse për Gollobordën 
dhe gollobordasit, “dasma dhe mundja 
janë një binom i pandarë”.

(Vijon nga faqja 10)

quajtur këtë si një aftësi personale, ku më 
i forti vlen dhe ku më i forti ! ton.

Duke parë listat aktuale të deputetëve 
të ardhshëm të tri partive më të mëdha në 
vend, shikohet ende deri diku ky trend i 
vendosur. Domethënë të njëjtit njerëz me 
të njëjtën biogra! , herë pas here të dys-
himtë, me shpresën që nuk do t’i mbajmë 
mend, kështu që mund t’i votojmë sërish, 
pasi mund të na duken ndryshe nëse pa-
raqiten me parti të reja apo me mënyra të 
reja demagogjiste. Kalvari i listave, sido-
mos duke nisur me ndryshimin e Kodit 
Zgjedhor, janë “ethet e gushtit” që përf-
shijnë çdo individ, i cili mendon se për një 
arsye apo tjetër është apo e meriton të jetë 
një përfaqësues i denjë në Parlament.

Në këto lista, sigurisht që nguten të 
marrin pjesë lloj-lloj elementësh, por 
është roli vendimtar i kryetarit të par-
tisë dhe i forumeve përkatëse që të bëjnë 
zgjedhjen e duhur duke larguar dhe in-
joruar individë, të cilët mund të kenë ar-
ritur pasuri ! nanciare, por jo pasuri cer-
ebrale. Të cilën për fat të keq nuk ta ofron 
paraja, por mundi i hedhur ndër vite. Ky 
dallim rrënjësor do të bënte të mundur që 
të mos përsëritej më, skena e turpshme e 
Parlamentit që kaluam. Parlament, i cili 
u karakterizua nga largime deputetësh 
për arsye kriminale, hajdutërie, mungesë 

Përse duhet përshëndetur “Lista Basha”
diplomash universitare ose në rastin më 
të “mirë” të falsi! kuara. Parlament, i 
cili vetëm përfaqësues i një populli nuk 
mund të jetë dhe sidomos i një populli, i 
cili synon për një zhvillim të mëtejshëm 
në familjen europiane.

Listat aktuale për deputetë në Kuv-
endin e Shqipërisë, për hir të së vërtetës, 
kanë dallim rrënjësor me ato të para katër 
viteve.  Kjo si pasojë më shumë e frikës 
dhe monitorimit europian, por deri diku 
edhe e ndërgjegjësimit të kryetarëve për-
katës, të cilët mbase e kuptuan që duhet 
ndryshuar nëse dëshirojnë që të jenë të 
pranuar nga ndërkombëtarët.

Në këtë prizëm re# ektimi duhet evi-
dentuar dhe përshëndetur nisma për 
listat e kandidatëve për deputetë, shpal-
lur nga Partia Demokratike. Ajo vihet re 
nga këto lista është inkuadrimi në pozi-
cione ! tuese i shumë kolegëve dhe miqve 
nga bota akademike. Më në fund edhe 
partitë politike kuptuan që pa pjesëmar-
rjen e akademikëve në proceset zhvilluese 
të një vendi, nuk mund të ketë progres 
dhe rritje të vazhdueshme.

Përfaqësimi akademik në këto lista jep 
një garanci demokracie në Parlamentin e 
ardhshëm. Kjo nismë apo re# ektim i zo-
tit Basha është ai i duhuri. Lista “Basha” 
shpërfaq një mesazh dinjiteti dhe qyte-
tarie europiane, për të cilin kemi nevojë 
të gjithë.

(Vijon nga faqja 1)
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